

KIVONAT  
NAGYKOVÁCSI NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZAT KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK  
2025. MÁRCIUS 20-ÁN MEGTARTOTT  
NYÍLT KÉPVISELŐ-TESTÜLETI ÜLÉSE JEGYZŐKÖNYVÉBŐL

NAGYKOVÁCSI NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZAT  
KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK  
29/2025. (III. 20.) HATÁROZATA

**Tárgy:** Döntés az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár 2024. évi beszámolójának elfogadásáról

Nagykovácsi Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár 2024. évi beszámolóját az előterjesztés melléklete szerinti tartalommal elfogadja.

**Határidő:** azonnal

**Felelős:** intézményvezető



Kiszelné Mohos Katalin  
polgármester



Grégerné Papp Ildikó  
jegyző



Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár

Beszámoló



Nagykovácsi, 2025. február

# Települési nyilvános könyvtárak 2024. évi beszámolója a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár sablonja alapján

## 1. RÖVID ÖSSZEFOGLALÓ

a) sikerek, eredmények és trendek (használati mutatók alapján)  
2024-ben április 30-án bezárt az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár Kossuth utcai székhelye, így a kölcsönzés is szünetelt az intézmény energetikai korszerűsítése miatt. Az év első 4 hónapja alatt a látogatottság és a könyvforgalom nőtt a tavalyihoz képest. Május elsejétől az intézmény zárva volt, a könyvtárosok egy kis, a közművelődési részleggel közös irodában folytatták a könyvbeszerezéseket, illetve előre megbeszélt időpontban redukált kölcsönzést. Rendszeresen átlátogattak a Nagykovácsi Általános Iskolába könyvtári órákat tartani. A könyvtárosok elutaztak az éves Könyvtáros Vándorgyűlésre, Szegedre és az év közben tartott szakmai napokra. Részt vettek a Varázskastély, a Búcsú és az év közben a Száva utcai épületben tartott gyerek- és ifjúsági rendezvényeken.

b) az eredményeket jelentősen befolyásoló (pozitív vagy negatív) körülmények  
2024-ben az energetikai korszerűsítés időszakában a könyvtárosi tevékenység kölcsönzői funkciója szünetelt, nem állt le azonban a könyvek beszerzése, bevételezése, az állománygyarapítás, illetve -apasztás; az olvasószolgálati tevékenység (adatszolgáltatás, tematikus keresések, bibliográfiai összeállítások, helyismereti adatszolgáltatás stb.).  
Nyilvánvaló, hogy a nyitás után, az intézmény épületeinek kényelmesebb használata, a kialakított még esztétikusabb környezet kedvezni fog a könyvtári tevékenységek mindegyikének.

## 2. STRATÉGIAI CÉLOK VÉGREHAJTÁSA

a) Az intézményi stratégiai célok időarányos teljesülése a tárgyévi munka által

### Stratégiai céljaink:

a) Az Öregiskola legyen ismert, elismert intézménye a településnek, programkínálata jelentsen egy kiegyenlített, megbízható, minőségi színvonalat. Kínálatában legyen érezhető, hogy igazodik a település igényeihez, törekszik a legmagasabb színvonalú kulturális szolgáltatásokra

Az Öregiskola (munkatársai, tevékenységszerkezete, kommunikációja) legyen kreatív, lendületes, nyitott, igényes, megbízható, elkötelezett és mindenekelőtt közösségi.

Az Öregiskola illeszkedése a település intézményhálózatába és a szakmai vérkeringésbe legyen optimális. Stratégiai céljaink irányába határozott lépéseket tettünk. Nagy örömmel az intézmény mindkét alaptevékenységében túllépte a tavalyi mutatóit (a nyitvatartási időszakban), sőt a látogatottság folyamatosan nőtt, köszönhetően a drasztikusan megemelkedett könyváraknak. 2024-ben is jobb eredményeket tudunk bemutatni, mint az előző években, remélve, hogy a pandémia, később az energiaválság miatti zárlat, illetve korlátozott nyitvatartás miatti megtorpanást meg tudtuk állítani.

b) A pályázati tevékenység támogatta-e a stratégiai célok teljesülését

Az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár mindhárom telephelyét érintő energetikai pályázat van érvényben. (Épületenergetikai korszerűsítések Nagykovácsiban TOPPUSZ-2.1.1-21-PT1-2022-00042) 2024 májusától elkezdődtek a munkálatok. a kivitelezés során napelemekkel, hűtő-fűtő eszközökkel látja el épületeinket, tetőcsere, valamint a nyílászárók és a szigetelés is korszerűsödik, ezenkívül padlócsere történik a könyvtár földszinti részen. A pályázati keret 149,05 millió Ft, vissza nem térítendő támogatás volt.)

### 3. SZERVEZET

Az intézményben 7 alkalmazottunk van, 1 intézményvezető - helyismereti könyvtáros, 2 fő könyvtáros, 1 fő művelődésszervező hatórás alkalmazásban, 1 fő szervező-asszisztens, adminisztrátor hatórás alkalmazásban, 1 fő gondnok-technikus-berendező-szervező, 1 fő takarító.

### 4. INFRASTRUKTÚRA

- a) fizikai terek állapotának változása  
A könyvtár megújult 2024 májusától, a lenti részben padlócsere történt, és 7 db klímaberendezést szereltek fel, minden fényforrást energiatakarékosra cseréltek a kivitelezők. Az eredeti bútorok és polcok maradtak, állapotuk kifogástalan. A látogatók és a munkatársak is nagy örömmel használják a tereket.  
2024-ben az Ifjúsági részleg dekorációit folyamatosan frissítettük új aktivitásra és olvasásra ösztönző plakátok, firka falak, könyvválogatások kerültek kihelyezésre a kamaszok nagy öröme.  
A hangtechnikai feltételek az integrált intézményi működés miatt átlagon felüliek.
- b) infokommunikációs (IKT) eszközpark állapotának változása  
Az olvasói és dolgozói számítógépek cseréjére szorulnak, 2025-ben a dolgozói gépeket szeretnénk cserélni, egy géppel bővítjük a kölcsönzői részt, így egyszerre két munkaállomáson lehet majd visszaadni, illetve kivenni a dokumentumokat. Az olvasói gépek már nagyon elavultak, ezekre azonban már kisebb igény mutatkozik, mint korábban. (Általában mindenki, aki a könyvtárban dolgozik a saját laptopját hozza.)
- c) egyéb infrastruktúra  
Az Energetikai pályázat sokat javított az intézmény fizikai állapotán, lassan véget ér a kivitelezés.

### 5. GYŰJTEMÉNYI INFORMÁCIÓK

- a) gyűjteményelhelyezés és gyűjteményfejlesztés  
Az állomány 350 négyzetméteren, 310, az olvasók által is használt hasznos négyzetméteren helyezkedik el. A könyvtár építészeti szempontból szépen megoldott, levegős, egy térben lévő objektum, amely három szinten helyezkedik el.  
Gyűjteményfejlesztésre 2024-ben 2,8 millió forint állt rendelkezésünkre. Majdnem a teljes összeget egy online nagykereskedelmi felületen rendeljük meg havonta, a Bookline-on, velük állunk szerződésben, akik a borítóárból 36% kedvezményt

- adnak nekünk. Ezenkívül rendszeresen kapunk a lakosságról ajándékkönyveket, amelyek egyre gyakrabban kifogástalan állapotú, kurrens példányok.
- b) gyűjteményfeltárás

A havonta megrendelt könyvek megérkezése után megkezdődik a feldolgozás folyamata, amit a hátsó irodában végzünk az ott lévő számítógépen, a Szirén integrált könyvtári rendszerben. Ezután következik a könyvek felcímkézése, fotózása, és besorolása. Az új könyveket rendszerint először az Újdonságaink polcra tesszük, a bejárat közelébe.

Ezekről a könyvekről a Facebookon, és a honlapunkon azonnal hírt adunk.

Az állomány éves gyarapítása 2024-ben 1300 dokumentum. A könyvtár állományába havonta érkezik új könyvszállítmány. 2024-ben 2 800 000 Ft-ért szereztünk be könyveket, folyóiratokat. Közel 3 100 000 Ft-ért vettünk állományba könyveket, a két összeg közötti különbség abból adódott, hogy 2024-ben különösen sok jó állapotú ajándékkönyvet kaptunk.

- c) állományvédelem
- A leselejtezett könyvek egy része az elvihető könyvek közé került, a könyvtári piros kocsit az Öregiskola bejárata előtt teljesít szolgálatot. Jelenleg 26.770 kölcsönözhető dokumentuma van a könyvtárnak. A klasszikus művek, a kötelező irodalom pótlásra kerülnek, folyamatosan újakra cseréljük az elhasznált példányokat. A folyamatos beszerzés miatt az állomány frissül, korszerű, esztétikus kötetek találhatóak a polcokon. Rendszeresen javítgatjuk a szakadt borítókat, ragasztjuk vissza a kiesett lapokat, ez főleg a nagyon sűrűn cserélődő gyerekkönyveket érinti. Ezekről a könyvekről a Facebookon, és a honlapunkon azonnal hírt adunk.

## 6. SZOLGÁLTATÁSOK (VÁLTOZÁSOK, TRENDEK)

- a) **célcsoportok számára (gyermekek, hátrányos helyzetűek, nemzetiségek, zenét kedvelők stb.) kialakított szolgáltatások eredményei**
- Az Intézményünk legsikeresebben a diák, 14 év alatti, általános iskolás korosztályt, a kisgyermekes családokat, az időskorú-nyugdíjas olvasókat éri el. Nagykovácsi demográfiai sajátosságai (sok kisgyermekes család) eleve meghatározza a könyvtárhasználók csoportjának jellegét.
- A Német Nemzetiségi Önkormányzat és közösségei folyamatosan színesítik a kulturális kínálatot, olvasóként azonban nem jelentenek sajátos célközönséget. Gyűjtjük a Német Nemzetiségről szóló kiadványokat, német nyelven azonban nem olvasnak a közösség tagjai. Hátrányos helyzetűek csak elenyésző számban élnek a településen.
- b) **helyben elérhető szolgáltatások**
- Szolgáltatásaink: kölcsönzés, olvasótermi használat, könyvtárközi kölcsönzés, kérésre könyvrendelés (Kívánságfüzet), számítógép-használat, fénymásolás-nyomtatás (egyre kevésbé mutakozó igények)
- c) **távolról elérhető szolgáltatások**
- Távolról elérhető szolgáltatásaink a katalógushasználat, illetve e-mailben lehetséges a könyvek kölcsönzési idejének meghosszabbítása

**d) közösségi szolgáltatások: rendezvények, klubok, képzések, kiállítások**

Az integrált intézményi lét sokkal több közösségi szolgáltatást tesz lehetővé, mint a tiszta profilú könyvtárak esetében. Az alábbiakban csak a kifejezetten a könyvtári körben szervezett tevékenységeket gyűjtöttük össze:

2024-ben január 22-én ünnepeltük a Magyar Kultúra Napját, melyen „Zenélnek a versek” címmel Kuti Tünde, Haaz Imre, Jankai Norbert, Barkács Ágoston, Ormai Csaba, Görgényi Gábor zenekara magyar népdalokat és magyar költők megzenésített verseit adta elő a nagyteremben.

Február 12-18-ig tart minden évben a Házasság Hete, amikor tematikus könyvajánlókkal készülünk az olvasóterem tereiben, a Facebookon pedig részletes könyvajánlókat tettünk közzé a témában.

Február 28-án volt a PEMEKSZ éves közgyűlése az Országos Pedagógiai Múzeum és Könyvtárban, ahol minden évben, rendszeresen megújítjuk éves tagságunkat. Az éves beszámoló meghallgatása és az az évi tervek ismertetése is itt történik, ilyenkor hirdetik ki a minden évben megrendezett Vándorgyűlés helyszínét.

Március 12-én iratkozott be a Könyvtár 3500. olvasója, akit egy kis ajándécsomaggal leptünk meg.

Március 22-én, a Víz világnapján az Önkormányzat egy kisebb kiállítást szervezett az Öregiskola Kistermében. A helyi iskolások és óvodások rajzainak kihelyezése után a témával kapcsolatos tematikus könyvgyűjteménnyel egészítettük ki.

Április 11-én, a Költészet napján Csépai Eszter és Csetverikó Iván adtak elő megzenésített verseket a Nagyteremben. A Könyvtárban pedig kortárs költők versesköteteit készítettük ki.

Április 25-én, a Föld napján közös szemétszedésre mentünk az intézmény környékén.

Április 30-án volt az utolsó kölcsönzési napunk az Öregiskola felújítása miatti intézménybezárás előtt.

Május 22-én a szentendrei Hamvas Béla Megyei Könyvtárban szakmai napon vettünk részt.

Június 1–2-án, a Varázskastély rendezvényen az Öregiskola sátrában könyvtári kvízt lehetett megfejtetni ajándékkönyvekért, és könyvjelzőket készítettünk a gyerekekkel.

Július 18–20-ig az éves Könyvtáros Vándorgyűlésen vettünk részt Szegeden, ahol szakmai előadásokat hallgattunk, és a kapcsolódó kiállításokat néztünk meg, új szakmai kapcsolatokat is tudtunk kötni.

Augusztusban a Nagykovácsi Búcsúra könyvtári kvízt készítettünk, segítettünk a kicsik kismotoros felvonulásának lebonyolításában. Az információs sátorban ügyeltünk, és ajándékkönyveket osztottunk.

Októberben került sor az Országos Könyvtári Napokon az éves Könyvfaló-díj-átadásra. Ekkor osztottuk ki a Kőszegi-Kovács Noémi által készített lovacskákat. Az eseményen Dudinszky Nóri és Laky Maja fuvolázott. A fő vendég Kertész Erzsébet gyerekkönyvíró volt, aki két tematikus, interaktív előadást tartott a Száva utcai épületben, melyre osztályokat hívtunk át a Nagykovácsi Iskolából.

A szeptemberi Könyvfesztiválra is ellátogattunk, tájékozódunk, író-olvasó találkozón és könyvbemutatón vettünk részt.

Szeptember 30-án a Magyar Népmese Napján foglalkozást tartottunk az érdeklődő gyerekeknek Bene Szilvi meseterapeutával.

Október 25-én sok munkával dekorált Halloween-ünnepséget szerveztünk a kiskamasz korosztálynak a Száva utcai épületben, ahol szabadulószoba, társasjátékozás, sütívásár és arcfestés volt. Nagy sikert aratott a rendezvény.

November 15-én Finy Petra tartott író-olvasó találkozót, ahol újonnan megjelent Ultramarin című regényét mutatta be lelkes olvasóinknak.

Advent kezdetére kollégáinkkal együtt öltöztettük ünneplőbe a Száva utcai épületet.

A fő téri adventi vásáron segítettük a szervezési munkálatokat.

2024-ben májusig rendszeresen fogadtuk a Nagykovácsi Óvoda gyermekcsoportjait, az óvónőkkel előzetesen egyeztetett időpontban, amikor egy papírszínház meséléssel egybekötve rövid ismertetőt adtunk a könyvtári szokásokról, bemutattuk nekik a könyvtári tereket, megismertettük velük a kölcsönzés szabályait.

Ősszel a bezárás alatt rendszeresen átlátogattunk a Nagykovácsi Általános Iskolába könyvtári órákat tartani, melynek során foglalkozást tartottunk, és az általunk átvitt könyvekből kölcsönözhetek is az osztály részére a diákok. Az 1. és 2. osztályokat végiglátogattuk.

A bezárás alatt folyamatosan végeztük a könyvbeszerzést, a megszokott módon és ütemben, és a költségvetés alapján megszabott összegben gyarapítottuk az állományt. A megvásárolt könyveket bevételeztük a Szíren integrál könyvtári programba, majd feliratoztuk. A kis irodában felszabadított polcokon folyamatosan gyarapodnak az újonnan beszerzett könyvek, és „függő” törzsolvasóinknak kölcsönöztük is őket. Ezenkívül folyamatosan könyv- és folyóirat-házhozszállítást is vállalunk, és segítünk az olvasók közötti könyv-cserében. Könyvtárközi kölcsönzéseket is rendszeresen intézünk.

- a. online felületek (honlap, közösségi média) Rendszeresen hírt adunk újdonságainkról, eseményeinkről a honlapunkon és a Facebookon, ezek frissítése napi rendszerességű, illetve a Tájéoló hasábjain.

## 7. MINŐSÉGIRÁNYÍTÁS

- a) használói elégedettségmérés  
Évente végzünk használói elégedettségmérést, illetve igényfelmérést. Ezek eredményeit közzétesszük, nyomtatott, online felületeken.
- b) önértékelés  
A rendszer kialakítása és javítása, testesztése folyamatos.
- c) megyei hatókörű városi könyvtár segítő szerepe a minőségirányítás előkészítésében (a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL törvény 66 §. i) pontja alapján) A rendelkezésre álló képzéseken, tájékoztató alkalmakon részt vettek a munkatársaink.



## 8. TUDOMÁNYOS KUTATÁS ÉS KIADVÁNYOK

A 2024-ben megjelenő Helytörténet és helyi közösség. A Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár I. Helytörténeti konferenciájának előadásaiból című tanulmánykötetben publikáltuk G. Furulyás Katalin: Nagykovácsi könyvtárügyének 120 éve című tanulmányát. A tanulmánykötet elérhető: <https://hbpmk.hu/nodc/819>

## 9. PARTNERSÉGI EGYÜTTMŰKÖDÉSEK

### Kapcsolattartás, együttműködés

- Együttműködés a község intézményeivel, egyházakkal, civil szervezetekkel
- együttműködési megállapodás a Nagykovácsi Kispatlak Óvodával
- a civil szervezetek vezetőivel való folyamatos kapcsolattartás, saját előadásaikhoz, programjaikhoz évente 4 alkalommal terem biztosítása
- szakmai együttműködés a járási, a Pest megyei közművelődési intézményekkel
- kapcsolattartás az NMI Művelődési Intézet Kft.-vel és a Magyar Népművelők Egyesületével
- közös fórum szervezése a Budakörnyéki Önkormányzati Társuláshoz tartozó közművelődési intézményekkel
- csatlakozás a Kultúrházak éjjel-nappal országos közművelődési akcióhoz, „Mindennap értéket adunk”
- az Országos Széchényi Könyvtárral
- a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtárral
- a Pest megyei és budapesti könyvtárakkal
- a könyvtárközi kölcsönzésben együttműködő partnerekkel
- a Szirén adatbázist használó könyvtárakkal
- a Petőfi Irodalmi Múzeummal
- PEMEKSZ-tagság
- a helyi könyves szolgáltatókkal, csoportokkal (Tandem Könyv és Kávé, Olvasóklubok)
- az MKE Helyismereti Szekcióval, Mennyeiné Várszegi Judit
- Bányászati Dolgozók Szakszervezetével
- Budakeszi Tájház, Nádas Anna, Bednárík János
- Ferenczy Múzeum Szentendre, Sz. Tóth Judit, Dr. Ottományi Katalin
- Országos Szabó Ervin Könyvtár, Budapesti Gyűjtemény, Sándor Tibor
- Országos Széchényi Könyvtár, Oktatási és Humánerőforrás- fejlesztési Osztály, dr. Hangodi Ágnes
- PEMEKSZ: a Pest megyei Könyvtárosok Szervezete, Kögler Ágnes, Soldevilla Katalin
- Pílisi Szénbányászat, Óvári Sándor, Sági Balázs
- Píliszentiváni Helytörténeti Egyesület, Ziegler Ágota
- Solymár, Jablonkay-gyűjtemény
- Természetvédők Turista Egyesülete Domoszlai Erzsébet

## 10. PR/MARKETING/KOMMUNIKÁCIÓ EREDMÉNYEI

- a) A könyvtár megjelenése médiumokban
- b) A könyvtár rendszeresen megjelenik a helyi folyóiratban, a Tájéolóban. Önálló rovattal rendelkezünk, ahol Könyvtári hírek címmel könyvajánlókat teszünk közzé, hírt adunk a versenyekről, programokról, a díjazottakról.  
Rendszeresen, havonta többször készítenek anyagot a BKTV munkatársai az intézmény eseményeiről, életéről.  
Az intézmény Facebook-profillal rendelkezik, weboldalakat működtet.
- c) lépések az intézményről alkotott kép pozitív formálásához (pl. arculat, kommunikáció)  
Az Intézménynek 2020-ban készült el az új arculata. Az intézményi logó valamennyi dokumentumán megjelenik, a plakátok arculata is egységesedett. Az intézményi költségvetésben rendszeresen elkülönítünk forrást a logózott ajándéktárgyak készíttetésére, amelyekkel a versenyek díjazottjait, a nyerteseket megajándékozunk.

## 11. ÖSSZEFOGLALÓ A VÁRMEGYEI HATÓKÖRŰ VÁROSI KÖNYVTÁR ÁLTAL

- a) a vármegye területén működő könyvtárak együttműködésének szervezésével kapcsolatos tevékenységének intézményre gyakorolt pozitív hatásairól:  
Rendszeresen részt veszünk a PEMEKSZ ülésein, szakmai napjain, továbbképzésein. Ezek mindig hasznosak és informatívak.
- b) a könyvtár tevékenységét segítő 2024-ben nyújtott szolgáltatásairól: A Hamvas Béla Megyei Könyvtár képzéseire, szakmai napjaira rendszeresen elmegyünk, hasznosak.
- c) a települési könyvtár fejlesztésével kapcsolatosan végzett koordináció keretében a fenntartónak megtett javaslatokról: Az intézményben végzett energetikai korszerűsítés kivitelezése folyamatos fenntartói egyeztetéssel történik. Az épületekben az energetikai korszerűsítéssel összefüggésben, de ahhoz nem szorosan kapcsolódó felújítások is történtek, részben intézményi, részben külön önkormányzati támogatással (festések, mázolások, padlócsere, szerelvényezés stb.).

Nagykovácsi, 2025. március 5.



Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár

Beszámoló 2024



Összeállították: Az Öregiskola szakmai munkatársai

Intézményvezető: G. Furulyás Katalin

Az **Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár** integrált intézmény, közművelődési és közgyűjteményi (könyvtári-helyismereti) feladatokat lát el. Önkormányzati alapítású és fenntartású intézmény, amely munkáját éves költségvetésének jóváhagyásával, az elfogadott vezetői-szakmai programja jóváhagyásával, éves munkaterv alapján (a tevékenységet szabályozó jogszabályi környezet szerint) látja el, éves tevékenységéről beszámoló segítségével ad számot.

## Vezetői összefoglaló

---

### Szakmai tevékenységünkről

Az Intézmény 2024-es működése ismét sajátos, nem a megszokott évekhez hasonló mederben folyhatott. (Az elmúlt 5 év szinte mindegyikére elmondható ez, nagyon reméljük, hogy az épület energetikai korszerűsítése és az ahhoz kapcsolódó, de már más forrásból végzett munkák után, egy valóban kényelmes és gazdaságosan működtethető intézmény leszünk.)

Az elmúlt években, 2020-ban a pandémia adott teljesen ismeretlen helyzeteket, amelyekhez szinte havonta kellett alkalmazkodnunk, majd 2022-ben az energiaválság miatt kellett áttervezni az intézmény működését, életét.

Majd felkészültünk az Épületenergetikai korszerűsítések Nagykovácsiban elnevezésű TOP-PLUSZ-2.1.1-21-PT1-2022 számú fejlesztés fogadására. 2023 második félévében már figyelniünk kellett az esetleges bezárásra, végül a közbeszerzés több fordulója után 2024 májusában zártuk a könyvtárat, a Kossuth utca 78. alatti kis-és nagytermet, a Faluházat és az 56-os Emlékszobát.

Májusig a működésünk alapmutatói elérték a pandémia és az energiaválság előtti értékeket, sőt mindkét terület (közgyűjteményi és közművelődési tevékenység-közösségek-részvevők száma) erősebb használatot mutat.

2024-ben a két szabadtéri nagyrendezvényünket meg tudtuk tartani, a Varázskastély családi Fesztivált teljesen zavarmentesen, a Nagybaldogasszony búcsút azonban más keretek között tudtuk csak megszervezni. A búcsú idején a nagyterem, a kisterem, a Faluház is alapvető helyszínek, sőt a Faluházból szoktuk a Rákóczi utca 1. szám alatti

telekre a körhintáknak, játékoknak az áramot biztosítani. (A szétagolt póthelyszínek nem minden szempontból tudtak megfelelni a közösségi és kereskedői igényeknek.)

A körök, tanfolyamok, közösségek szinte teljeskörűen átkerülhettek a Száva utcai épületbe (A régi óvoda épületet átalakítva megkaptuk a Faluház és a Kossuth 78. zárvatartása idejére.) Köszönjük az Önkormányzat és Polgármesteri Hivatal Műszaki Osztályának segítségét a Száva utcai épület használatáért és a gyors átalakításért, amely segítségével felnőtt WC-k kerülhettek a gyermek mosdók helyére, egyéb kisebb átalakításokkal együtt.

A Száva utcai épület használatának köszönhetően mindösszesen néhány csoportot kellett arra kérnünk, átmenetileg keressenek magunknak új helyet, pl. a felnőtt pingpong klub költözött a Kaszáló utcai óvodába néhány hónapra.

**A művelődő közösségeink száma 43 volt 2024-ben, ez azt jelenti, hogy közel 500 ember folyamatosan, rendszeresen kapcsolatban áll az intézménnyel.**

**A rendezvényekből, programokból sajnos 2024-ben kevesebbet tudtunk szervezni.** Ezek száma csökkent, a zárás miatt nem tudtunk kapcsolódni a Déryné- programba, másrészt a Száva utcai egykori csoportszobák nagyobb közönség befogadására nem alkalmasak, így csak kisebb esteket, találkozókat tudtunk oda átszervezni. **Egyébként is sajnálatos tendencia, hogy a produkciók ára a pandémia elmúltával drasztikusan emelkedett, a fellépők, a műsorok ára közel százszázalékos emelkedést mutat, az erős infláció a pandémiás nyitás utáni felemelt árakat stabillá tette, sőt még tovább emelte.** Ez a jelenség országosan alakíthatja át a közművelődési intézmények tevékenységszerkezetét.

A **könyvtári tevékenység mutatói** a májusi zárás előtt nagyon szép képet mutattak, kiemeltünk néhányat a részletesebb leírásból:

2024-ben a májusi bezárásig havonta átlagosan 436 fő kölcsönzött, szintén átlagosan 1312 db kölcsönzött dokumentummal, **2024-ben a kölcsönzők száma összesen: 1150.**

**Jelenleg 26.770 kölcsönözhető dokumentuma van a könyvtárnak.**

# Az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár épületeiben elvégzett jelentősebb felújítások 2024-ben (a teljesség igénye nélkül)

---

## Faluház:

A Faluháznál új szigetelt padlórétegrend került kialakításra. A tetőszerkezet teljesen elbontásra került, új vasbeton koszorú, és új tetőszerkezet készült, minden nyílászáró három rétegű fa nyílászáróra cserélődött. A belső részeken nagyrészt új vakolatot, festést, szigetelt álmennyezetet kapott az épület. Kívül a régi állapothoz hasonló megjelenéssel homlokzati hőszigetelés készült dryvit rendszerrel. Ezen kívül klíma- és légtechnika rendszer került telepítésre, továbbá napelemes rendszer létesült.

Befejezésre vár: - a mosdók, fürdőszoba: burkolás, szerelvények kiépítése, -a kinti mosdók, - a konyha kialakítása, bojler, tűzhely, mosogató, konyhapult kialakítása, - kertrendezés, a kinti járdák

A kb. nyári átadás során egy teljesen megújult épületet vehetünk birtokba, a korábbi nagyon leromlott állapotú Faluház helyett.

## 56-os Emlékszoba:

Az 56-os szobánál elkészült az épület homlokzati és padlástéri hőszigetelése, és napelemes rendszer került telepítésre. Megtörtént a homlokzat, a vizes foltok javítása.

## Öregiskola, Székely- Kössuth utca 78

Az Öregiskolánál az utcafronton nyílászáró csere és homlokzat felújítása valósult meg. A belső rendezvényteremben, két különálló teremben és a könyvtárban klíma- és légtechnika rendszer került telepítésre, a kapcsolódó építészeti helyreállítási munkákkal. A kivitelezés során napelemes rendszer létesült, mellyel érintett szakaszokon a tetőszerkezet is felújításra került, a hőszigetelés növelésével, lécezés cseréjével, alátét fólia cserével.

Befejezésre vár: a könyvtári padlócsere, kiegészítő festések, mázolások. A nagyterem feletti tetőszerkezethez ebben a projektben nem nyúltak, annak javítása és esetleges cseréje szintén esedékes lesz, különös tekintettel a beépített légtechnikai eszközök védelmére.

A három telephelyen 149,05 millió Ft értékű felújítás történt pályázati forrásból, önkormányzati, illetve intézményi költségvetési kiegészítéssel. Energetikailag, esztétikailag megújulva, a kényelmes használhatóságot emelve állnak az épületek a teljes nyitás előtt a közönség rendelkezésére.

### **Öregiskola, Székelyhely Községi Művelődési Központ**

**Kézműves műhely:** a pályázattól függetlenül, belső erőforrásokból kifestettük a műhelyt, új polcrendszer került elhelyezésre. A műhely működését nem érintette a zárás, így természetesen igyekeztünk a maximális kihasználására. Egyrészt a kínálat bővítése, másrészt a bevételek biztosítása miatt. A nagyobb igénybevétel előkészítést igényelt, a nyár után már a felújított műhelyben kezdhettek a csoportok.

**Külső pince:** a könyvtári szárny alatti külső pincét nagyon alaposan kilomtalanítottuk, átláthatóvá tettük az elrendezést, az itt található égetőkemence használata így sokkal kényelmesebbé vált, a műhelyben felszabadult polcok egy része átkerült ide, gazdaságosabbá téve a tárgyak elhelyezését.

### **Foglalkoztatás**

2020. november 1. óta a munka törvénykönyve szerinti foglalkoztatásban dolgozunk, a korábbi közalkalmazotti foglalkoztatási keret megszűnt.

2024. június végén megszűnt Reiss Borbála munkatársunk munkaviszonya, aki a közművelődés területén dolgozott, távozását nagyon sajnáltuk, férje külföldi munkavállalása miatt költöztek el átmenetileg. 2024 májusától hatórás alkalmazásba felvettük Bajári Lillát, aki szervező-asszisztens és adminisztrátori feladatokat lát el. Egy művelődésszervező kollégánk a négyórás alkalmazásból hatórásba került, a másik szervezői státust üresen hagytuk, belső helyettesítéssel oldottuk meg a feladatait, illetve a 2023-as év végén és a 2024-es év elején megbízási szerződéses jogviszonyban találtunk kiegészítő munkatársat.

## Az intézmény működésének jogszabályi környezete

A terület jogi környezete jelentősen nem változott, ezért korábbi anyagok átemelésével mutatjuk be.

Az önkormányzati törvény (2011. évi CLXXXIX. tv. Magyarország helyi önkormányzatairól) 13. § 7. pontja rögzíti a helyi önkormányzati feladatok között a kulturális szolgáltatás, különösen **a nyilvános könyvtári ellátás biztosítása**; filmszínház, előadó-művészeti szervezet támogatása, a kulturális örökség helyi védelme; **a helyi közművelődési tevékenység támogatása**. Az ún. kulturális törvény (1997. évi CXL. törvény) határozza meg a könyvtári és a közművelődési feladatok körét az önkormányzatok számára. A nyilvános könyvtárak feladatait a törvény 55.§-a konkrétan, egységesen szabályozza. A nyilvános könyvtárak jegyzékébe felvett könyvtáraknak az itt nyilvántartott feladatok mindegyikét el kell látni. A törvény (2017-es törvénymódosítása óta) a közművelődési feladatok ellátását a település lélekszámahoz mérten szentezi.

Az alapszolgáltatások közül minden településen kötelező: **a művelődő közösségek létrejöttének elősegítése, működésük támogatása, fejlődésük segítése, a közművelődési tevékenységek és a művelődő közösségek számára helyszín biztosítása**. Ezek mellé választható a többi felsorolt alapszolgáltatásból, a mi településméretünkön még két feladat. Az intézmény programjait, lehetőségeit, adottságait figyelembevéve a település közművelődési rendeletbe még további 4 alapszolgáltatás felvételét javasoltuk.

Ezek:

- a közösségi és társadalmi részvétel fejlesztése,
- az egész életre kiterjedő tanulás feltételeinek biztosítása,
- a hagyományos közösségi kulturális értékek átörökítése feltételeinek biztosítása,
- az amatőr alkotó- és előadó-művészeti tevékenység feltételeinek biztosítása.

### Az önkormányzat által támogatott közművelődési feladatok:

- a) a helyi társadalom kulturális önszerveződő tevékenységének erősítése
- b) a település sajátos kulturális fogyasztásszerkezetéhez igazodva (agglomerációs fekvés, az új költözők magas aránya) széleskörű programkínálat nyújtása
- c) az iskolarendszeren kívüli, öntevékeny, önképző tanfolyamok, életminőséget és életésélyt javító tanulási lehetőségek megteremtése; az informális és a nonformális tanulás lehetőségeinek megteremtése, ismeretterjesztő alkalmak szervezése
- d) a település kulturális értékeinek, hagyományainak feltárása, megismertetése (különös tekintettel a település német nemzetiségi múltjára), helytörténeti gyűjtemény működtetésével, helytörténeti munkák megjelentetésével, digitális archívum működtetésével



- e) az egyetemes, a nemzeti, a nemzetiségi kultúrák megismertetése, a különböző kultúrák közötti kapcsolatok kiépítése és fenntartása, a Német Nemzetiségi Önkormányzat és közösségi kulturális eseményeinek segítése
- f) a települési nagyrendezvények méltó megszervezése, megemlékezés a nemzeti és helyi ünnepekről
- g) a szabadidő kulturált és művelődési célú eltöltéséhez, az igényekhez alkalmazkodó rendezvények szervezése, a helyi művelődési, művészeti és közösségi élet segítése, anyagi és infrastrukturális lehetőségeinek megteremtése
- h) az ismeretszerző, az amatőr alkotó, művelődő közösségek tevékenységének támogatása;
- i) a képző-, ipar- a népművészet hagyományos tevékenységeinek gyakorlásához tanfolyamok, bemutatók és kiállítások szervezése, fellépési alkalmak biztosítása
- j) a különböző életkorú és értékrendű civil közösségek művelődési szándékainak igény és lehetőség szerinti segítése
- k) az ifjúság kulturális életének fejlesztése, érdekvénesítés, művelődési kezdeményezéseik segítése
- l) a helyi társadalom struktúráját figyelembevéve széleskörű, igényes gyermekprogramok és családi programok szervezése
- m) az életkor-, érdeklődés-, élethelyzet szerint szerveződő klubok, körök tevékenységének támogatása

Az intézmény munkájának keretét ezek a törvényi előírások, illetve a helyi közművelődési rendelet adják.

2024-ben a 22/2018 (XI.19.) számú rendelet a helyi közművelődési feladatok ellátásáról felülvizsgálatra került, Nagykovácsi Nagyközség Önkormányzata úgy döntött, hogy az érvényben lévő rendeletben változtatás nem szükséges, így ezt a tényt a 130/2024 (XII.12.) számú határozatban megállapította.

### **Stratégiai céljaink változásainak**

**Az Öregiskola ismertségéért sokat tettünk, a korlátozottságok ellenére (a bezárás idejének kiszámíthatatlansága, majd a felújítás) törekedtünk a programkínálat, szolgáltatások megőrzéséért. Ez a könyvtári szolgáltatások tekintetében nem lehetett teljeskörű, a rendezvények, programok szenvedtek csorbát, de a művelődő közösségek és a nagy kültéri rendezvények tekintetében szinte teljeskörű lehetett a tevékenységünk.**

**További lépéseket tettünk másik kiemelt célunk felé, hogy az Öregiskola (munkatársai, tevékenységszerkezete, kommunikációja) legyen kreatív, lendületes, nyitott, igényes, megbízható, elkötelezett és mindenekelőtt közösségi.**

A lehetőségek függvényében az intézmény kommunikációja folyamatos és rendszeres volt. Alkalmazásra került egy online regisztrációs rendszer, amely a továbbiakban sokkal gördülékenyebbé teszi a regisztrációs folyamatokat.

Az Öregiskola-díj megalapításával, kategória rendszerének és az értékelés szempontrendszerének kidolgozásával, az Öregiskola Baráti Kör tervezésével és az Öregiskola Akadémiai Estek sorozattal is az a stratégiai célunk, hogy az intézmény mellé elkötelezett, kultúrabarát közösséget szervezzünk,

egyfajta törzsközönset fejlesszünk ki. 2024-ben, az év elején ez munka elkezdődött, erre 2025-ben több lehetőségünk lesz a teljes átadás után.

## Belső és külső kommunikáció

### A belső kommunikáció

A belső kommunikáció formáiban nem változott. A Hétindító értekezlet, a termék beosztását tartalmazó Google naptár, a munkatáblák, Messenger csoportok állnak változatlanul rendelkezésünkre.

### A külső kommunikáció

#### Információs tevékenység – Kommunikáció a közösségeinkkel, közönségünkkel

Az intézmény összefoglalva az alábbi rendszeres tájékoztató tevékenységeket végezte az elmúlt évekhez hasonlóan:

- folyamatosan érezzük a személyes tájékoztatás igényét, a közönségünk egy része igényelné, hogy rendszeresen minden programról kapjon tájékoztatást, ezt kapacitás és GDPR gondok miatt eddig nem sikerült megoldanunk, ha a csapat kiegészül, és újra a normál intézményi működéshez tudunk visszatérni, akkor tervezzük a Hírlevél újraindítását
- plakátok, szórólapok készítése, elhelyezése a település hirdető felületein és az intézmény hirdetőtábláján
- tájékoztatás intézményünk működéséről, programjainkról a Tájéolóban
- intézményi honlapjaink, Facebook oldalunk és saját YouTube-csatornánk fenntartása, működtetése, folyamatos megújítása  
<https://www.oregiskola.hu/>  
<http://www.nagykovacsikronika.hu/>  
<https://www.facebook.com/nagykovacsiolegiskola>  
<https://www.youtube.com/channel/UCVspecf13YzaOj9piF6SeOA>
- Helyismereti hírek közzététele a Nagykovácsi Helytörténeti Értesítő nyomtatott és online, letölthető formátumú kiadványaiban  
<https://www.oregiskola.hu/kiadvanyok/>
- megjelenés a heti önkormányzati hírlevélben és az önkormányzati honlapon  
[www.nagykovacsi.hu](http://www.nagykovacsi.hu)
- programjaink megjelentetése a Buda Környéki Televízió programajánlójában, a BKTV YouTube csatornáján

## Kapcsolattartás, együttműködés

- együttműködés a község intézményeivel, egyházakkal, civil szervezetekkel
- a civil szervezetek vezetőivel való folyamatos kapcsolattartás
- szakmai együttműködés a járási, a Pest vármegyei közművelődési intézményekkel
- kapcsolattartás az NMI Művelődési Intézet Kft-vel és a Magyar Népművelők Egyesületével
- közös fórum szervezése a Budakörnyéki Önkormányzati Társuláshoz tartozó közművelődési intézményekkel
- csatlakozás a Kultúrházak éjjel-nappal országos közművelődési akcióhoz, „Mindennap értéket adunk”
- az Országos Széchényi Könyvtárral
- a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtárral
- a Pest vármegyei és budapesti könyvtárakkal
- a könyvtárközi kölcsönzésben együttműködő partnerekkel
- a Szírcn adatbázist használó könyvtárakkal
- a Petőfi Irodalmi Múzeummal
- PEMEKSZ-tagság
- a helyi könyves szolgáltatókkal, csoportokkal (Tandem Könyv és Kávész, Olvasóklubok)
- az MKE Helyismereti Szekcióval, Mennyeiné Várszegi Judit, Bodor Edit
- Bányászati Dolgozók Szakszervezetével
- Budakeszi Tájház, Nádas Anna, Bednárík János
- Ferenczy Múzeum Szentendre, Sz. Tóth Judit, Dr. Ottományi Katalin
- Országos Szabó Ervin Könyvtár, Budapesti Gyűjtemény, Sándor Tibor
- Országos Széchényi Könyvtár, Oktatási és Humánerőforrás- fejlesztési Osztály, dr. Hangodi Ágnes
- PEMEKSZ- a Pest megyei Könyvtárosok Szervezete, Kogler Ágnes, Soldevilla Katalin
- Pilisi Szénbányászat, Óvári Sándor, Sági Balázs
- Pilisszentiváni Helytörténeti Egyesület, Ziegler Ágota
- Solymár, Jablonkay-gyűjtemény, Jablonkay Mária, dr. Tóth Piroska
- Természetvédők Turista Egyesülete Domoszlai Erzsébet

## Az intézmény árcsútlata, logóhasználat

A 2020-ban tervezetett logókat következetesen használjuk. Díjainknál, ajándékainknál, szóróanyagainknál, plakátjainkon szerepeltetjük. Ezek folyamatosan bevonultak az intézmény és remélhetőleg a lakosság életébe.

Változatlanul kiemelt feladatunk az integrált intézmény két funkciójának együttes megmutatása, a közkedvelt Öregiskola elnevezés égisze alatt. Az intézmény megismerésének igyekeztünk sok

formát adni. A vásárok tartása, Depónia fogadóóra, a csere-bere programok stb. részünkről egy találkozási lehetőséget ígérnek az intézménnyel.

Az Energetikai korszerűsítés után a három telephely összetartozásának kommunikációjára több figyelmet szeretnénk szentelni. Egyértelműen megjeleníteni az Óregiskola intézményi elnevezést mindhárom telephelyen.

# Közművelődési tevékenység

---

## Személyi feltételek

Dienes Beáta közművelődési szakember, szakirányú végzettséggel

Reiss Borbála közművelődési munkát közvetlenül segítő munkatárs (2024. június 30-ig)

Bajári Lilla közművelődési munkát közvetlenül segítő munkatárs (2024. május 13-tól)

Görgényi Gábor kulturális rendezvényszervező, technikus, gondnok

Bérces Gáborné takarító, dekorációs munkák

1 művelődésszervezői álláshely, jelenleg betöltetlen

A személyi feltételeink jelenleg megfelelőek, azonban két munkatársunk is közel áll a nyugdíjhoz, más ismert okok miatt is előre látható, hogy rövidesen a terület működésére új kollégát kell keresnünk.

## Urgenciák

Már a 2024-es év kezdetén tisztában voltunk az év egyik legnagyobb kihívásával, mégpedig azzal, hogy az Öregiskola energetikai korszerűsítésével párhuzamosan, és ennek következtében az épületállományunk nagy részének kiesése mellett is helyszínt kell biztosítanunk a művelődő közösségeink számára, és meg kell valósítanunk a községi kulturális élet azon rendezvényeit is, amelyek nagytermünk hiányában áthelyezhetők más helyszínekre.

Az első negyedévben még rendelkezésünkre állt a Kossuth utca 78.-ban minden közösségi tér, a Faluház és az 56-os büszkeségpont is.

A második negyedév elején viszont már tudatosan készültünk arra, hogy újra tervezzük a működésünket, immáron nagyterem, kisterem, 56-os büszkeségpont és Faluház nélkül. A Kossuth 78.-ban egyedül a kézművesműhely életét nem kellett átszerveznünk, hiszen az épületünk azon részét nem érintette a felújítás, és folyamatosan megközelíthető volt a Templom köz 6. felől.

Képviselő-testületi döntés alapján, a Száva utcai egykori óvodai épületet, amelyet a Kispaták Óvoda már nem használ, használatra megkaphattuk a felújítás idejére. (Száva utca 7.) Így a korábban három különböző helyszínen működő összes klub, kör és foglalkozás a két csoportszobában kerülhetett elhelyezésre, miután 2024. május 15-19. között a Faluház teljes berendezését átköltöztettük a NATÚ munkatársainak segítségével az új helyszínre, majd berendezkedtünk a csoportok fogadására.



*Ez az infografika segítette az átállás kommunikációját 2024 májusában*

2024. május 21-én megnyitottuk ideiglenes helyszínünket a Száva utca 7.-ben, ahol is június 20-án zártuk az 1. félévet, majd átálltunk a szokásos nyári tábori üzemmódra, vagyis az állandó csoportok nyári szünetet tartottak, a táborozók pedig „elfoglalták” a Száva utcai épületet és az erre a célra igazán alkalmas zárt udvart.



*Zsuzsa néni zenebölcsije, az 1. félév utolsó alkalma, immáron a Száva utcában - 2024. 06. 19. -*

*Fotó: Dienes Beáta*

2024. szeptember 2-án pedig elkezdtünk egy olyan félévet, amelyben igyekeztünk úgy összedolgozni a közösségeink órarendjeit, hogy a két csoportszobával, és a zárt udvarral minden megkeresésnek eleget tudjunk tenni.

A negyedik negyedévet már úgy töltöttük a Száva utcában, hogy gördülékenyen ment a csoportok váltása, és igazán pezsgő közösségi élet alakult ki a korábbi ovis csoportszobák helyén. A csoportszobák méretei egyébként nagyon ideálisak azoknak a kisközösségeknek, amelyekből nálunk a legtöbb van. Szinte minden csoport otthonosan érzi magát azóta is az ideiglenes helyszínen, és akár szívesen maradna is itt.

## Művelődő közösségek tevékenysége

Az Óregiskola alapító okiratba foglalt közművelődési alapszolgáltatása a művelődő közösségek létrejöttének elősegítése, működésük támogatása, fejlődésük segítése, a közművelődési tevékenységek és a művelődő közösségek számára helyszín biztosítása.

Ennek az alapfeladatnak megfelelően 2024-ben **43 művelődő közösség** működött az Óregiskola kötelekében. Ebben a számban benne foglaltatnak azok a közösségek is, amelyek időközben megszűntek, helyszínt változtattak, vagy épp felfüggesztették a működésüket, és azok is, amelyek újonnan alakultak vagy újra visszatértek az intézményünk kötelekébe. Egy adott időpillanatban tehát sohasem működött egyszerre ennyi közösségünk, de a 2024 év viszonylatában a 12 hónap alatt 43 közösség működése kapcsolódott hosszabb-rövidebb ideig az Óregiskolához.

2022-ben **34** állandó klubról, közösségről, 2023-ban pedig **38** ilyen közösségről adhattunk számot, vagyis folyamatosan növekvő tendenciát mutat ezeknek a, döntően kisközösségeknek a száma. A számok pozitív és negatív alakulása mögött természetesen számtalan emberi sors húzódik meg: a foglalkozások megszűnését sok esetben a foglalkozásvezetők lakhelyváltozása (Firka alkotókör), vagy épp lakhelyének Nagykovácsihoz képest távoli volta okozta (Lélektöltő mama-baba foglalkozás). Voltak olyan foglalkozásaink is, amelyek az energetikai felújítás alatt álló nagyterem és Faluház hiánya miatt kerültek más helyszínre (pl. a pingpong klub a Kispatak Óvodába, a tájfutó klub külső helyszínre), vagy épp felfüggesztettük a működésüket, mert máshol nem adódott alkalmas tér (pl. a hosszú múltra visszatekintő társastánc tanfolyamok esetében).

Az ideiglenes helyszínváltogatás ellenére tehát úgy gondoljuk, hogy a művelődő közösségekhez kapcsolódó alapfeladatunkat 2024-ben is megfelelően el tudtuk látni, a településen élő emberek művelődési, mozgásos, társas és szociális igényeinek kielégítéséhez hatékonyan hozzájárultunk, a közösségek működésének transzparenssé tételében pedig szintet is léptünk 2024 őszétől kezdődően. Régi vágyunk vált ugyanis valóra azáltal, hogy művelődő közösségeink **egységes arculatot** kaptak. A korábbi évek során is rendelkezett minden csoport saját plakáttal, akár arculattal is, de ezeknek a megjelenéseknek nagyon változó volt a színvonala, és bár szerepelt rajtuk az Óregiskola logója, egy egységes online és offline megjelenést biztosító arculat volt az álmunk. 2024 szeptemberében jött el az a pillanat, amikor bele tudtunk kezdeni ebbe az aprólékos munkába. Ehhez elengedhetetlen feltétel volt az, hogy házon belül legyen egy olyan, grafikai feladatokhoz is értő, a közművelődési munkát közvetlenül segítő munkatárs, aki a csoportok működésmódját

belülről ismerve tudja megjeleníteni a különféle foglalkozástípusok üzenetét. 2024 nyaráig nem volt ilyen kollégánk, Bajári Lilla érkezésével viszont máris házon belül volt az idevágó szakértelem. Szükséges volt továbbá ehhez az aprólékos munkához az a körülmény is, hogy a felújítás miatt a nagyobb teret és előkészítést igénylő nagytermes programjainkra a 2. félévben nem kerülhetett sor, így az onnan felszabaduló munkaórákat a művelődő közösségek tevékenységének ismertebbé tételére tudtuk fordítani. Lépésről lépésre, klubról klubra haladva készültek el az új marketing anyagok, amelyeket folyamatosan karban is kell tartani, igazodva a közösségek életében bekövetkezett változásokhoz, és a fogyasztói igényekhez.

Az egységes keretbe és szerkezetbe foglalt, az Öregiskola logóját hangsúlyosan megjelenítő plakátsorozatot sikeresen használjuk az online térben (intézményi honlap, Fb-oldal, LED-tv hirdetés), és az offline térben (pl. hirdetőablákon) is. Számtalan visszajelzést kaptunk a látogatóinkról arra vonatkozólag, hogy számukra eddig nem is volt nyilvánvaló, hogy milyen sok és szerteágazó tematikájú közösség működik az Öregiskola kötelékében.

Akkor felsorolásszinten lássuk is, hogy mely művelődő közösségeknek biztosítottunk helyszínt az Öregiskola termeiben 2024-ben:

	<b>Közösség neve</b>	<b>Szakmai vezető</b>	<b>Alkalmak</b>	<b>Helyszín</b>
1.	Archi-Lab – Építs szabadon! (2024 júniusáig)	Karádi Zsófia	heti 1	Kézművesműhely
2.	Az én Pódiumom	G. Furulyás Katalin	változó	Öregiskola
3.	Baba-mama klub	1. félévben: Poór- Bagyinszki Diána 2. félévben: Balogh Andrea	heti 1	Faluház, majd Száva utca 7.
4.	Bagolyasszony dúdoló	Jóka Renáta	heti 2	Kézművesműhely
5.	Új! Chikung	Hajduska Tímea	heti 1	Öregiskola, majd Száva utca 7.
6.	Crosskovácsi SE alapozó edzés (2024 tavaszáig)	Gerely Gábor	heti 1	Faluház
7.	Darts klub	Görgényi Gábor	heti 1	Öregiskola, majd Száva utca 7.
8.	Erdőjáró klub/Jó ebédhez jár a séta	Szabó Gábor	havi 1	külső helyszín
9.	Firka alkotókör gyerekeknek (2024 júniusáig)	Payer Kati	heti 2	Kézművesműhely
10.	1048. Greszl Ferenc Cserkészcsapat – lányok csapata (2024 júniusáig)	Szelényi Nóra	heti 1	Faluház



11.	Grosse Kowatscher Runde - Német nemzetiségi tánc	Klein Ferenc	heti 1	Öregiskola, majd Száva utca 7.
12.	Gyerekjóga (2024 júniusáig)	Dávid-Szabó Eszter	heti 2	Faluház
13.	Hatha jóga	Jurás Éva	heti 1	Faluház, majd Száva utca 7.
14.	ÚJRA nálunk! Helen Doron angol nyelvtanfolyam (2024 őszétől)	Zilahy Anita	heti 2	Faluház, majd Száva utca 7.
15.	Kékharisnya olvasóklub	Klekner Bíbor	havi 1	Faluház, majd Száva utca 7.
16.	Kerámiafoglalkozás (korongozás) gyerekeknek	Kiss Julianna	heti 1	Kézművesműhely
17.	Kerámiafoglalkozás (korongozás) felnőtteknek	Kiss Julianna	heti 1	Kézművesműhely
18.	ÚJ! Kerámia tanfolyam felnőtteknek (2024 októberétől)	Csurka Dóra	heti 1	Kézművesműhely
19.	Kreatív fotós szakkör (2024 márciusáig)	Bajári Lilla	heti 1	Kézművesműhely
20.	ÚJ! Lélektöltődő – Mama-baba foglalkozás (2024 őszén)	Molnár Csilla	heti 1	Száva utca
21.	Linum Vocal kamarakórus	Fazekas Ágnes	heti 1	Faluház, majd Száva utca 7.
22.	Logiscool foglalkozások (2024 januárjáig)	Késmárki- Benedek Judit	heti 2	Faluház
23.	ÚJ! Manulárium – kerámia szakkör gyerekeknek (2024 szeptemberétől)	Görözdi Martina	heti2	Kézművesműhely
24.	ÚJ! Művészetterápiás foglalkozások – több korosztály számára (2024 szeptemberétől)	Bene Szilvi	havi 1-2	Száva utca 7.
25.	Pékdomb	G. Furulyás Katalin	változó	Öregiskola, majd Száva utca 7.
26.	Petanque foglalkozások	Görgényi Gábor	változó	Öregiskola udvara
27.	Ping-pong klub (2024 májusáig)	Kriesch György	heti 1	Öregiskola, majd Kispatak Óvoda
28.	Rajz előkészítő (2024 májusáig)	Payer Kati	heti 1	Kézművesműhely
29.	Retro zene klub	Bérces Gáborné	havi 1	Faluház, majd Száva utca 7.
30.	Robotika szakkör gyerekeknek	Jámbor Kornél	heti 2	Öregiskola, majd Száva utca 7.

31.	Sakkfoglalkozás	Doroszlai Erik	heti 1	Kézművesműhely
32.	Sakkmatyi sakkfoglalkozás (2024 májusáig)	Ádám Olga	heti 1	Faluház
33.	Süni zenebölcsi	Dudinszky Nóra	heti 1	Öregiskola, majd Száva utca 7.
34.	Süni zenebölcsi családoknak	Dudinszky Nóra	változó	Faluház, majd Száva utca 7.
35.	Székes csoportos senior torna	Tóth Sára	heti 1	Faluház, majd Száva utca 7.
36.	Szenior örömtánc	Silingi Judit	heti 2	Faluház, majd Száva utca 7.
37.	Tájfutó klub – Vizsla SE (2024 májusáig)	Hegedűs Zoltán	heti 1	Faluház
38.	Tánciskola házaspároknak (2024 februárjáig)	Székely Attila	heti 1	Öregiskola
39.	Tánciskola fiataloknak (2024 februárjáig)	Székely Attila	heti 1	Öregiskola
40.	Társasjáték Klub	Kiss Szilvia	havi 1	Faluház, majd Száva utca 7.
41.	Tiszta Forrás Nyugdíjas klub	Stoklász Éva	havi 2-3	Faluház, majd Száva utca 7.
42.	Új Varrótanfolyam – több korosztálynak	Török Noémi	változó	Száva utca 7.
43.	Zsuzsa néni zenebölcsije	Reischl Zsuzsanna	heti 1	Faluház, majd Száva utca 7.

### Attentio a Klubfoglalkozó, 2024 őszi műhelyről

Ahogy arra már korábban utaltunk, 2024 őszére birtokba vettük a Száva utcai új helyszínünket, ahol is az összes éppen működő klub, kör, foglalkozás megtalálta a helyét a két csoportszobában. A szeptemberi indulásra még új csoportok is alakultak. Elkészítettünk egy összefoglaló órarendet is, amely alapján mindenki áttekinthette, milyen lehetőségeket kínálunk, miből lehet választani az új helyszínen.

Továbbra is **hétfőn** kéthetente találkoztak a nyugdíjasaink, minden héten Senior tornával várta Tóth Sára a tornásokat. Újdonságként megpróbáltunk beindítani hétfőn délelőttöként a Lélektöltődő Baba-Mama foglalkozást, Molnár Csilla személyiségfejlesztő trénerrel, ahol a kikapcsolódás mellett alkalom nyílt volna a feltöltődésre, és a szülői készségek fejlesztésére is, mindezt oldott hangulatban a babák társaságában, de sajnos ez a csoport mégsem tudott igazán beindulni, így Budapest egyik távoli kerületéből mégsem járt ki Csilla Nagykovácsiba.

**Kedden** 10-kor Balogh Andrea személyében szeptembertől új foglalkozásvezető várta a babákat és a mamákat, a részvétel továbbra is ingyenes maradt. (A korábbi babák kinőtték a klubot és az anyukák újra munkába álltak, ezért örülünk, hogy új foglalkozásvezető jelentkezett erre az értékes munkára.)

Kedden délután a nagyobbak számára - változatlan időpontban - Jámbor Kornél várta a robotika iránt fogékony gyerekeket két korcsoportban, egymás után következően (Kids és Teen csoport).

Két korcsoportban (ovisoknak és kisiskolásoknak) indított angol tanfolyamot, visszatérve az Öregiskolába a Helen Doron. Ugyancsak kedden tartotta a Sakk klubot Doroszalai Erik. Este pedig Görgényi Gábor várta a felnőtt Dartsosokat, új jelentkezőket is fogadva.

Folyamatosan lehetett jelentkezni a szerdai Chikung csoportba, amelynek az órái őszeig az udvaron voltak, kihasználva a tér nyújtotta lehetőséget. Amint véget ért az egészségmegőrző óra az egyik térben, már kezdődött is a másik teremben Zsuzsa néni zenebölcsije: az évkor ünnepeihez kapcsolódó dalok és játékok, gitár- és furulyaszó, ölbeli játékok és bábok varázsolták el a babákat és mamákat hétről hétre. A Száva utcában a késő délutáni szekció is nagyon változatos volt: amíg az egyik teremben a Große Kowatscher Runde tagjai sváb táncokat gyakoroltak, addig a másik teremben Jurás Éva a hatha jóga rejtelseire tanította a résztvevőket.



*Chikung a Száva utca udvarán - 2024. 09. 25. – Fotó: Dienes Beáta*

Míndezzel párhuzamosan az Öregiskola kézműves műhelyében is alkotómunka folyt: Kiss Julianna segítségével korongozni tanultak a gyerekek (16 órától) és a felnőttek (18 órától) is! A vörösbuagról elkészített tárgyakat az Öregiskola kemencéjében ki is égették az alkotók nagy örömeire. Julika a Kézműves műhely felavatása óta viszi méltán népszerű foglalkozásait.

A **csütörtök** évek óta a Sünizenével indul az Öregiskolában, így ősztől Dudinszky Nóra a Száva utcában várta a gyerekeket és a szülőket, hogy a zene szeretetét minél korábbi életkorban el tudják kezdeni a családok közös bevonásával, a korai kötődés segítségével.

A Kézműves műhelyben 2024 őszétől már két újabb kerámiázási lehetőség is nyílt. Csurka Dóra csütörtökön tartotta foglalkozását a felnőttek számára. Csurka Dórával és a kerámiáival a búcsúi vásárban már megismerkedhettek az érdeklődők. A kreatív képesség fejlesztése állt a középpontban, az alapttechnikákat ismerhették meg a résztvevők az ősi kultúrától napjainkig.

Csütörtökön este a Linum Vocal próbái voltak, az immáron ötéves kórus felnőtt nők számára nyitott, de a zenei előképzettség feltétel.

**Péntekenként** a kézműves műhelyben, jó idő eső esetén a Kányádi-kertben 11 órakor közös éneklésre hívta Józka Renáta mindazokat, akiket a közös éneklés élménye feltölt. Minden résztvevőt szeretettel vártak, életkortól függetlenül, csak az éneklés szeretete a feltétel. Főként régi stílusú népdalokat énekelnek, koboz kísérettel.

Pénteken a Száva utcában a Senior örömtánc nyitotta a napot. Az egyre népszerűbb mozgási forma, kiváló társasági lehetőség. Darabosné Judit a vezetője, a foglalkozások ingyenesek. Az esti időszámban a társasjáték klub és a Kékharisnya olvasóklub alkalmi váltották egymást.

A harmadik féle kerámiafoglalkozást Görözdí Martina tartotta és tartja a mai napig péntekenként fél négytől a kézműves műhelyben. 5 éves kor felett lehet jelentkezni. A gyerekek játékosan tanulnak meg új technikákat, fejlesztik a kézügyességüket, és örömmel töltik el a péntek délutánt alkotással.

**Havonta** működött a Száva utcai idciglencs helyszínünkön a Társasjáték klub, a Kékharisnya olvasóklub, a Retroklub és kéthavonta a Pékdomb helyismereti - lokálpatrióta csoport.

<b>HÉTFŐ</b>	<b>KEDD</b>	<b>SZERDA</b>	<b>CSÜTÖRTÖK</b>	<b>PÉNTEK</b>
<b>NAGYKOVÁCSI TISZTA FORRÁS NYUGDÚJAS KLUB</b> 	<b>ANYA BABA KLUB</b> 	<b>CHIKUNG ÉS TAICHI</b> 	<b>SÜNIZENE</b> 	<b>BAGOLYASSZONY DÚDOLÓ</b> 
<b>SENIOR TORNA</b> 	<b>ROBOTIKA SZAKKÖR</b> 	<b>ZENEBÖLCSI ZSUZA NÉNIVEL</b> 	<b>KERÁMIÁZÁS CSURKA DÓRIVAL</b> 	<b>SENIOR ÖRÖMTÁNC</b> 
<b>„MÁSODVIRÁGZÁS” IRODALOMTERÁPIÁS CSOPORT</b> 	<b>HELEN DORON ANGOL</b> 	<b>KORONGOZÁS KISS JULIANNÁVAL</b> 	<b>LINUM VOCAL KÖRUS</b> 	<b>KERÁMIÁZÁS MANULÁRIUM</b> 
<b>SAKK KLUB</b> 	<b>VARRÁS GYEREKEKNEK</b> 			
<b>DARTS KLUB</b> 	<b>SVÁB TÁNC KIS-ÉS NŐKÖZÖSSÉGI KLUB</b> 			
	<b>HÁTHA JÓGA</b> 		<b>TÁRSASJÁTÉK KLUB</b> 	<b>KÉKHARISNYA OLVASÓKLUB</b> 
			<b>RETRO KLUB</b> 	<b>HAVI KLUBOK</b>



**KLUBOK, SZAKKÖRÖK AZ ÖREGISKOLÁBAN**

A naponkénti áttekintés után szeretnénk még egyszer ráirányítani a figyelmet az Öregiskola kézművesműhelyére, amelyet 2024 nyarán új polcokkal szereltünk fel a jobb helykihasználás érdekében. Ennek is köszönhetően nagyon kedvezően alakult 2024 őszén az itt működő közösségek életének beindítása. A főépületünk felújítási munkálatai ellenére a műhely, mivel a hátsó bejárat irányából is biztonságosan megközelíthető volt, fennakadások nélkül működhetett tovább. A korábbi évek előkészítő munkáinak köszönhetően 2024 szeptemberére három helyi alkotó is vállalkozott arra, hogy a műhely eredeti célkitűzésének megfelelően, agyagmegmunkálással kapcsolatos foglalkozásokat indítson, kisiskolás kortól, a családokon át egészen a felnőttekig. Kiss Julianna keramikus már az Öregiskola működésének kezdete óta megbízható partnerünk, az ő szerdai korongozó órái hosszú évek óta biztos pontot jelentettek az állandó programjaink naptárában. A másik két alkotóval az elmúlt évek kézműves vásárai során alakítottunk ki partneri viszonyt, és most érkezett el az a pillanat, hogy mindketten szerettek volna tanítani is. Csütörtökönként Csurka Dóra (Gadorka) indított egy felnőtteknek szóló, kezdő szintű kerámiafoglalkozást, péntekenként pedig Görözdi Martina (Manularium) tart kerámiafoglalkozást kisiskolásoknak, illetve workshop jellegű foglalkozásokat akár céges csapatoknak, baráti társaságoknak is. A helyiség adottságait kihasználva egyébként más, alacsony létszámú közösségek is működnek ebben a legkisebb közösségi terünkben: keddenként itt tartja az ingyenes sakk-klubot Doroszlai Erik, péntekenként pedig a Bagolyasszony dúdoló nevű népdalkör tagjai énekelnek együtt, egymás öröme, Jóna Renáta vezetésével.

Végezetül két olyan, szintén helyben lakó szakemberek kezdeményezéseként 2024-ben indított állandó programunkra térünk még ki, amelyekre egyre nagyobb igény jelentkezik – az országos trendekhez hasonlóan – Nagykövácsiban is. Ezek közül az első a chikung oktatás. Ezt a kínai egészségmegőrző módszert Hajduska Tímea chikung és taichi oktató hozta el az Öregiskolába, 2024 márciusában. A chikung órák révén olyan hölgyeket tudtunk megszólítani, elsősorban az 50 év feletti korosztályból, akik korábban nem vettek részt állandó programjainkon. A másik újdonság, amely országosan is reneszánszát éli, Bene Szilvi művészetterapeuta nevéhez kapcsolódik. Szilvi szintén Nagykövácsiban lakik, és ősztől több korosztály számára is tartott már nyitott csoportokat, a meseterápia és a művészetterápia területén is. Hiánypótló alkalmak ezek, hiszen remélhetőleg egyre nagyobb hangsúlyt kap mindannyiunk életében az önismeret fejlesztése és külön öröm, ha az ezt segítő lehetőségek helyben vannak.



*Alkotás és kibontakozás: művészetterápiás csoport – 2024. 10. 13. – Fotó: Bene Szilvi*

Beszámoltunk mindkét újdonságról a Tájoló **KlubKörKép** rovatában is, és 2024 őszén hagyományteremtő célzattal újtára indítottuk a **KlubKörKép élőben** című alkalmainkat, amikor is egy kötetlen beszélgetés formájában lehetőséget biztosítottunk a foglalkozásvezetők és az érdeklődő látogatók díjmentes, órán kívüli találkozására. Nagy sikerrel zajlottak ezek az esték, a Száva utca csoportszobáiban.



*KlubKörKép élőben: Cibikung – 2024. 11. 05. – Fotó: Dienes Beáta*

## Nemzeti ünnepeink szervezése, lebonyolítása

Az elmúlt évek során jól bejáratott rendszere volt annak, hogy a nemzeti ünnepekhez kapcsolódó megemlékezéseket hol és hogyan valósítsuk meg. Mivel több esetben is a Nagykovácsi Általános Iskolával együttműködve került ezekre sor, a helyszín is az iskolához kapcsolódott (pl. március 15., október 23.), viszont az október 6-i nemzeti gyásznapon a diákok az Öregiskola színpadán adták elő műsorukat. Erre 2024-ben a színpad hiánya miatt nem kerülhetett sor, mint ahogy az augusztus 20-i új kenyér ünnepét sem szervezhettük meg a szokásos módon az Öregiskola nagytermében. Az államalapítási ünnepséget a Nagykovácsi Nagyboldogasszony Plébániatemplom fogadta be, az aradi vértanúkra pedig a Tisza István téren emlékeztünk, az 1848-as emlékkő előtt, egy, a szokásosnál szerényebb megemlékezés formájában. Ebben szerencsére az időjárás is támogatt bennünket.

Időrendben haladva a következő alkalmakra került sor 2024-ben:

**Március 15-én** a szokásos módon ünnepeltünk a Nagykovácsi Általános Iskolában, majd a megemlékezést koszorúzással zártuk.

**Június 4-én** az Összetartozás napi megemlékezés alkalmából ünnepi beszédet mondott a Tisza István téren Kiszelné Mohos Katalin polgármester asszony, majd koszorúzással zártuk az összejövetelt.

**Augusztus 20-án** az államalapítás és az új kenyér ünnepén egy alkalmi formáció – Becze Gábor, Kuti Tünde és Tegzes Endre – produkcióját követően az immár hagyományos nagykovácsi elismerő címek adományozása következett, majd az új kenyér megáldása zárta az ünnepi alkalmat a Nagykovácsi Plébániatemplomban.



*Augusztus 20. - 2024. 08. 20. - Fotó: Köres Szilvia*

**Október 6-án**, az Aradi vértanúk napján, nemzetünk gyásznapján a Nagykovácsi Általános Iskola két diákja verset mondott, majd koszorúzással és gyertyagyújtással emlékeztünk, a Tisza István téren.



**Október 23-án** az 1956-os forradalom és szabadságharc napján újra a Nagykovácsi Általános Iskola falai között emlékezhettünk, a 6. évfolyam diákjainak ünnepi műsorával.

### **Jeles napok, nemzeti és nemzetközi események megünneplése**

Jeles napjaink megünneplése esetében is ugyanazzal a kihívással szembesültünk, mint a nemzeti ünnepeknél: 2024 májusáig rendelkezésünkre állt az Öregiskola nagyterme, így addig a korábbi évek gyakorlatának megfelelően bonyolítottuk le rendezvényeinket, de 2024 májusától már minden nagyobb teret igénylő megmozduláshoz új koreográfiát kellett kitalálnunk. A pedagógusnapi ünnepséghez a Teleki-Tisza-kastély, az idősek világnapi összejövetelhez pedig a Nagykovácsi Kispatak Óvoda biztosított helyszínt.

**Január 22. A magyar kultúra napja – Zenélnek a versek –** megzenésített versek, népdalfeldolgozások



*Zenélnek a versek – 2024. 01. 22. - Fotó: Köres Szilvia*



*Teltházas előadás a magyar kultúra napján – 2024. 01. 22. - Fotó: Köres Szilvia*

**Február 2. Itt a farsang, áll a bál!** Farsangi multság a Tiszta Forrás Nyugdíjas Klub szervezésében

**Március 11. Beporzók napja** – Természetvédelmi jeles nap, melyet 2020 óta megünneplünk az Öregiskolában is egy olyan családi programmal, amelyet a Nagykovácsi Természet- és Környezetvédő Egyesület és a CsikiBee Méhészet tagjaival közösen bonyolítunk le



*Szemléletformáló kézműveskedés a Beporzók napján – 2024. 03. 11. – Fotó: N.ATE*

**Április 11. A magyar költészet napja** – „s én állok minden fülke-jényben” – megzenésített versek Csépai Eszter és Csetverikov Iván előadásában



*A magyar költészet napja az Öregiskolában - 2024. 04. 11. - Fotó: Köves Szilvia*

**Május 31. Nagykovácsi Pedagógusnap a Teleki-Tisza-kastélyban**



*Pedagógusnap a Kastélyban - 2024. 05. 30. - Fotó: Bajári Lilla*

**Szeptember 29. Idősek világnapja:** vendéglátással egybekötött zenés-műsoros délután Nagykovácsi szépkorú lakosai számára a Tiszta Forrás Nyugdíjasklub tagjai és a Nagykovácsi Kispatak Óvoda közreműködésével, immáron a Nagykovácsi Kispatak Óvoda tornatermében



*Idősek világnapja a Kispatak Óvodában - 2024. 09. 30. - Fotó: Köves Szilvia*

**Szeptember 30. A magyar népmese napja** – Meseterápiás foglalkozás Bene Szilvi vezetésével

**November 15. A magyar nyelv napja** – Író-olvasó találkozó Finy Petra íróval

## Nyári táborok gyerekeknek

2024 nyarán 7 meghirdetett napközis táborból 5 valósult meg a Száva utca 7.-ben, táboronként átlagosan 15-20 fő részvételével. A nyári szünet 10 hetéből 2024-ban tehát csak 5 hétre tudtunk tábort kínálni, ez alatt mintegy 120 gyermek nyári táboroztatásában tudtunk segíteni a szülőknek. A táborkínálat szűkülését az okozta, hogy a tervezett felújítás miatt több korábbi partnerünk is más szolgáltatóknál keresett helyet a táborok megtartásához. Reméljük, hogy az energetikai felújítás után ismét bőséges kínálatot tudunk majd felvonultatni a táborok terén is. Megvalósult táboraink 2024 nyarán:

IDŐPONT	TÁBOR NÉV	KORCSOPORT	SZERVEZŐ	RÉSZVETELI DÍJ	HELYSZÍN
JÚLIUS 15-19	TERMÉSZETJÁRÓ ÉRZÉSBETÁBOR	4-12 ÉVESEKNEK	BUDAÉSZI HD SZOLGÁLAT SZOLGÁLTATÓBUDAÉSZI HD NY	TÁMOGATOTT	SZÁVA UTCA 7
JÚLIUS 22-26	RODITIKA TÁBOR	4-12 ÉVESEKNEK	JANOSI KORNÉL BUDAÉSZI HD NY KORNAI DR. ANNAKATALIN JANOSKORNÉL BÉTESZÉCSÉNYI KATALIN	8200 FT	SZÁVA UTCA 7
JÚLIUS 29- AUGUSZTUS 2	ÖNBIZALOM-NÖVELŐ KREATÍV GYEREKTANFOLYAM	8-12 ÉVESEKNEK	DANKÓ PÉTER: 10 100 272 PÉTERBÁRKISVÉSZ NY KÖNYVÉSZ HUVITREKA TÁBOR	8200 FT	SCARA UTCA 7
AUGUSZTUS 5-9	SÁKKNYÁCSI SÁKKTÁBOR	4-12 ÉVESEKNEK	SÁKKNYÁCSI ZSÓFIA NY HÉLLŐBÁRKISVÉSZ NY SÁKKNYÁCSI NY	8200 FT + FÉNYKÉNYFÉRTÉK	SZÁVA UTCA 7
AUGUSZTUS 12-16	HELEN BÖRÖN ENGLISH BUDAÉSZI NAGYKOVÁCSI NYELVISKOLA	4-12 ÉVESEKNEK	ZILANYKATA 10 184 122 GYEREKANGOLBUDAÉSZI NY	8200 FT	SZÁVA UTCA 7

 Az Öregiskola felújítása miatt az idei táborhelyszín: Száva u. 7. (régí óvoda épülete)  
Táblázatunk a tervezett táborkínálatunkat tartalmazza, a változás jogát fenntartjuk!

## Családi és gyermekprogramok

Visszatekintve programkínálatunk ezen szegmensére ugyanazokat a megállapításokat tehetjük, mint a többi programunknál: jelentősen bekorlátozta a szervezésüket a helyhiányunk. Április végéig meg tudtunk valósítani néhány kedvelt rendezvényünket, pl. táncházat tartottunk Czene Zsuzsa és Rossa Levente közreműködésével, két alkalommal bekapcsolódtunk a Kütyümentes péntek nevű civil kezdeményezés programsorozatába, tartottunk húsvét előtt diavetítéssel egybekötött kézműveskedést.



*Táncbáz – Fotó: Köres Szilvia*

Ősszel, a Száva utcai épület korábbi fejlesztőszobájának néhány négyzetméterét benépesítve, egy nálunk korábban még nem bevetett programmal, egy szabadulósobával készültünk Halloweenkor. Bajári Lilla a következőképpen számolt be a programról a Tájéoló hasábjain:

„A „*Halloween a Házban*” néven lezajlott rendezvény idén különleges élményekkel várta Nagykovácsi ifjúságát a Száva utcában, az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár átmeneti otthonában. A délután során számos szórakoztató programon vehettek részt a gyerekek. A sütiversenyen a szakmai zsűri – Horváth Zsuzsanna (RozéKacsa) és Kriszó Veronika – által a fődíjat egy rémisztően finom szemgolyó süti nyerte el, míg a jelmezzsereplő győztese egy bájos boszorkány lett. A résztvevők kézműveskedhettek, a vidám alkalomra összeállított fotósarokban készíthettek egymásról emlékezetes képeket, és büszkén viselhették az arcukra varázsolt jellegzetes halloweeni sminket.

A társasjátékozás és a mozifilm-vetítések mellett bőséges étel- és italkínálat biztosította a résztvevők kényelmét. A nap fénypontja kétségtelenül a *Kísértetjárta szabadulósoba* volt, ahol minden csapat próbára tehetette problémamegoldó képességét és együttműködési készségét.”



*Halloween a házban – 2024. 10. 25. – Fotó: Köres Szilvia*

## Fiúsgyi és felnőtt programok szervezése

Egy biztató együttműködéssel tudtuk indítani a 2024-es évet, melynek nyomán két színházi előadást is élvezhetett a közönség az Öregiskola nagytermében. A programról a következőképpen számoltunk be a februári Tájéolóban:

„A Paál István Országos Amatőr Színházi Fesztivál díjnyertes Abigél darabját láthattuk januárban az Öregiskola színháztermében.

A színvonalas előadást a Pesthidegkúti Waldorf Iskola dráma tagozatának diákjai adták elő az érdeklődőknek. A középiskolás korosztálytól a nyugdíjas korosztályig hatalmas sikert aratott a fiatalok játéka. Jó volt látni, hogy mire képes egy színházi előadás, összehozza az embereket, a közösséget. A fiatalok, a színészek a korukat meghazudtoló átéléssel és színészi játékkal formálták meg a karaktereket, amivel visszahozták a 2. világháború nyomasztó légkörét. Gratulálunk a csapatnak, és visszavárjuk őket februárban a Molnár Ferenc: Ördög című előadással.”



*Abigél – 2024. 01. 13. – Fotó: Köves Szilvia*



*Abigél – 2024. 01. 13. – Fotó: Köves Szilvia*

A folytatásban pedig Az ördög című előadással örvendeztettek meg bennünket a fiatalok.



*Az ördög – 2024. 02. 17. – Fotó: Köves Szilvia*

### **Községi rendezvények szervezése, lebonyolítása**

2024-ben a községi nagyrendezvényeink egy részét is át kellett alakítanunk az infrastrukturális korlátok miatt. A júniusi **Varázskastély** még a megszokott keretek között kerülhetett megrendezésre, de az augusztusi **Nagyboldogasszony ünnepe** és az **adventi hétvégék** programsorozata, mint házon kívüli, szabadtéri események, eleve sok külső körülménytől függhetnek (előbbi a hőség, utóbbi a hó/jég/ónos eső miatt). 2024-ben viszont még a szokásos biztos pontokról úgy, mint Faluház és nagyterem is el kellett tekintenünk, így kiváltképp nehéz volt a programelemek térbeli elhelyezése. A fizikai és anyagi lehetőségekhez mérten igyekeztünk mindent megtenni abban érdekében, hogy mégis sokszínű, családbarát programokkal töltsük meg a szokásos nagyrendezvényeinket.

### **7. Varázskastély Családi Fesztivál – 2024. május 31. – június 2.**

2024 júniusában immáron hetedik alkalommal változtattuk igazi gyerekparadicsommá a Teleki–Tisza-kastély parkját több ezer kisgyermek és családjaik örömére. Ez alkalommal is igyekeztünk úgy összeállítani a színpadi műsort, hogy abban egyensúlyban legyenek helyi művészeti csoportok fellépései és a meghívott vendégek produkciói. Ez a fesztivál kiváló alkalom arra, hogy megmutathassák magukat a faluban folyamatosan működő kisközösségek, és bemutatóik által akár új tagokkal is bővíljenek ezek a csoportok, legyen szó akár egy jazzbalett, akár egy senior torna csoportról. Ezek a közösségek már előre számítanak a Varázskastélyon való megjelenésre, mint ahogy a faluban működő intézmények is így vannak ezzel. Évről évre egyre tartalmasabb programokkal készülnek az oktatási intézmények a fesztiválra, és komoly „forgalmat” bonyolítottak le 2024-ben is a csillagsátrakban berendezett foglalkozatóikkal.

2024-ben a következőképpen alakult a rendezvény forgatókönyve:

**Május 31. péntek**

19.00–24.00 Spigiboy és DJ Pozsi

**Június 1. szombat**

10.00 Kapunyitás

10.00 Főzőverseny

14.00 Eredményhirdetés a sztár zsűrivel

**Színpadi programok**

11.00 Matiné zenekar

12.00 A Nap és a Hold elrablása – a TrappTop Flotta gólyalábas játéka

13.00 Művészeti csoportok I.: Isadora Tánc- és Majorette Együttes, Nagykovácsi Akrobatikus Táncsoport

14.00 Szenior csoportok: Senior torna, Szenior örömtánc

14.30 Művészeti csoportok II.: Angel Dance

15.00 Lobbanáspont buborékshow

15.15 Gaelic Thunder ír szépp táncbemutató

16.15 Mese a varázsgyűrűről – a Kálánanda meseműhely indiai „textilmeséje”

17.15 Linum Vocal

18.00 HobbyStars

19.30 Parázs

21.30 Lobbanáspont – Tűzsonglőr show

22.00 Bikini

24.00 Zárult a Varázskastély



*Bikini koncert – 2024. 06. 01. - Fotó: Köves Szilvia*

**Kísérőprogramok a „sátorfaluban”**

10.00–16.00 Az Öregiskola és a gyermekintézmények (bölcsi, ovik, iskola) foglalkoztató sátrai

11.00–11.45 Sünizene a legkisebbeknek

12.00–14.00 NAMI hangszerbemutató

14.00–17.00 Kerámiázás a Calla Porcelán Stúdióval és sakkozás Doroszlai Erikkel

10.00–16.00 Arcfestés, csillámtetoválás és hajfonás a Bellis Perennis csapatával

10.00–16.00 Lufifújás a Magyar Szív- és Tüdőátültetettek Egyesületével

10.00–17.00 Indie Eyeland Nagykovácsi ötpróbája



### **Kísérőprogramok a parkban**

10.00–14.00 Vizsla SE térképes játéka

10.00–16.00 Rekeszmászás a Készenléti Szolgálatok Pesthidegkúti Egyesületével

10.00–16.00 Vizes játékok a Készenléti Szolgálatok Nagykovácsi Egyesületével

10.00–18.00 Labirintus

10.00–19.00 World of Adventures kalandpálya



*Buborékshow – 2024. 06. 01. - Fotó: Köves Szilvia*

### **Június 2. vasárnap**

#### **Színpadai programok**

11.00 Veronaki Trió – Cifra Palinta interaktív gyermek koncert

12.30 Harcművészeti bemutatók: Nagykovácsi Karate szakosztály – BBME Harcművész szakosztály – Nagykovácsi Zen Bu Kan Kempo

14.00 Lobbanáspont buborékshow

14.30 Melodika Project

15.40 Große Kowatscher Runde táncsoport

16.30 Eszter-lánc mesezenekar: Játsházi rokkendroll

18.00 Zárult a Varázskastély

#### **Kísérőprogramok a „sátorfaluban”**

10.00–13.00 Az Öregiskola és a gyermekintézmények (bölcsi, ovik, iskola) foglalkoztató sátrai

10.00–13.00 Arcfestés, csillámtetoválás és hajfonás a Bellis Perennis csapatával

11.00–12.00 Zsuzsa néni zenébölcsei

12.00–15.00 Kerámiázás a Manuláriummal és kreatívkodás a FÉNY-KÉPzővel

#### **Kísérőprogramok a parkban**

10.00–17.00 World of Adventures kalandpálya

10.00–17.00 Happycopter szimulátor

#### **Kísérőprogramok mindkét napon**

Lobbanáspont: Óriás buborékfújás és zsonglőr játékok – Gasztró sétány – Óriás légvárak –

Mászófal – Ládavasút – Rodeó bika – Élő csocsó – Körhinta – Kisvona és még sok minden más!



*Színpadon a szervezők csapata- 2024. 06. 02. - Fotó: Köves Szilvia*

### **Nagyboldogasszony Ünnepe - Nagykovácsi Búcsú – 2024. augusztus 10-11.**

A 2024-es nyár talán egyik legmelegebb hétvégéjére esett a Nagykovácsi búcsú, amely hagyományosan egy olyan kültéri rendezvényünk, amelyet a Tisza István téren felállított nagyszínpad köré koncentrálnak. Így volt ez 2024-ben is, viszont nagyon megérettük a Faluház (és rajta keresztül a Rákóczi 1.) és a nagyterem hiányát.

**A búcsú a következő forgatókönyv alapján került megrendezésre:**

#### **Augusztus 10. szombat 15.00–24.00**

15.30 Veterán járművek felvonulása

16.00 Érkezés az iskola parkolójába, ahol is 16.30-ig megtekinthetőek a járművek

A Tisza István téren

15.00 Battyú Színház: Boszorkánykonyha

16.30 Kiskalász zenekar

18.00 Kőhalmi Ferenc családi bűvészműsora

20.30 Csépai-Csetverikov duó

22.00 Milfmen



*Kiskalász zenekar családi koncertje – 2024. 08. 10. – Fotó: Köves Szilvia*

**Augusztus 11. vasárnap 9.30–19.00**

9.30 Tour de Nagykovácsi: Kismotoros, futóbiciklis felvonulás az Ördög-árok mentén

10.00 Ünnepi szentmise Nagyboldogasszony ünnepén a Római katolikus templomban

10.00–18.00 Falunézés kisvonattal

A Tisza István téren

15.30 A Német Nemzetiségi Önkormányzat hagyományőrző műsora

Fellépett: a Große Kowatscher Runde táncsoport (Nagykovácsi)

A zenét a Heimatklang zenekar (Taksony) szolgáltatta

18.00 A katolikus templom zenekara

A plébániakertben

15.00–19.00 Vitéz László bábjáték automata



*Tour de Nagykovácsi – 2024. 08. 11. – Fotó: Köres Szilvia*

**Kísérőprogramok mindkét napon (Szo 15.00–19.00 és Vas 10.00–19.00):**

Árpád Népe Hagományőrző Egyesület népi játéka a templomkertben

Tropical Park játszósziget az iskola mögötti réten

**ADVENT Nagykovácsiban – 2024. november 30. – december 15.**

**November 30. szombat**

**10.00–14.00** Összefogás Napja - a hagyományos kolbásztöltéssel, sütéssel, kóstolással a Jégekár (2014 decembere) elhárításának emlékére, a Száva utca 7.-ben

**December 1. vasárnap**

**10.00–13.00** Közösségi fenyőfadíszítés, emelőkosaras autókkal a Tisza István téren

**11.15** (Szentmise után) Adventi gyertyagyújtás a Német Nemzetiségi Önkormányzat közössége által állított betlehemi jászolnál, a Tisza István téren

**December 5. csütörtök**

**16.30** Muzsikás Mikulás – vidám interaktív gyerekműsor Joós Tamással, a Száva utca 7.-ben

**December 8. vasárnap**

**15.00–19.00** Kézműves vásár a Tisza István téren

**17.00** Adventi gyertyagyújtás a betlehemi jászolnál, a Tisza István téren

**17.15** Borbála-járás – Gyülekezés a jászolnál, majd a menet fáklyákkal a Kolozsvár téri Bányász emlékműhöz vonult, ahol megemlékező mécseseket gyűjtöttünk

**18.00** A Große Kowatscher Runde adventi táncos műsora a Tisza István téren

**18.30** A Linum Vocal kórus adventi koncertje a Római Katolikus Templomban



*A Linum Vocal kórus adventi koncertje – 2024. 12. 08. – Fotó: Köves Szilvia*

#### **December 15. vasárnap**

**15.00–19.00** Kézműves vásár a Tisza István téren

**15.00–19.00** Önkormányzati Teaház sátor – Nagykovácsi Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete kötetlen beszélgetéssel és forró csokival, teával várta Nagykovácsi lakosait

**16.00** Angyali mese - a Lux Mithras tűzsonglőr showja

**17.00** Adventi gyertyagyújtás a betlehemi jászolnál, a Tisza István téren

**17.30** Karácsonyi pásztorjáték - Adventi koncert a Nagykovácsi Alapfokú Művészeti Iskola tanárai és növendékei közreműködésével a Római Katolikus Templomban

A programjaink szervezése soha nem ott ér véget, amikor az adott napon bezárjuk a rendezvényt, hiszen a háttér munkák jelentős része (előadói számlák kezelése, fotók közzététele, rendezvény értékelése, beszámolás a rendezvényről a nagykovácsiak számára stb.) még csak ezután következik. Ennek megfelelően az adventi programok áttekintését is elkészítettük már a 2024-es év végén a Nagykovácsi Tájékoztató számára, ezért most beemeljük ide az akkori írásunkat:

„Az évek telnek-múlnak, de az biztos, hogy amikor ősze fordul az idő, az Öregiskolában elkezdünk gondolkodni azon, hogy milyen programsorozattal tegyük emlékezetesebbé az adventi időszakot Nagykovácsi lakosai számára. Bizony, korábban már azt terveztük, hogy télen mit valósítunk meg! Sőt, a kézműves vásár esetében tulajdonképpen már augusztus közepén, Nagybaldogasszony ünnepén elkezdődik a szervezés: 2024-ben is több árusunktól búcsúztunk el úgy a 35 fokban, hogy jelezték, számíthatunk rájuk decemberben, a 0 fokban is. Aki pedig nem jelentkezett be a téli vásárra nyáron, legkésőbb októberre megkereste az Öregiskolát, így a jól ismert vásári asztalaink villámgyorsan beteltek. Gondolatban már láttuk is magunk előtt, ahogyan egymás mellett sorjáznak a mesés kerámiák, virágkötészeti csodák, nemezelt, horgolt, vagy épp művesen megvarrott ajándéktárgyak, na és a chiliszószok, habcsókok és bejglík! Amikor mindezek megjelentek a lelki szemcink előtt, rögtön megfogalmazódott bennünk a büszkeség és hála érzése is: olyan alkotók készítik majd el ezeket a vásárfiákat, akik szinte mindannyian itt élnek és alkotnak a mi kis falunkban, Nagykovácsiban. (Nem mellékesen ezáltal a mi vásárunk is fenntartható és emberközpontú alternatívát kínál a plázák tömeggyártott kínálatával szemben!)

Ősszel egyeztetjük le azt is – a szintén helyi vállalkozóval, Ganyu Andrással -, hogy vállalják-e advent első vasárnapján az emelőkosaras fadíszítésünk levezénylését. Szerencsés adottsága a Tisza István térnek, hogy központi helyen áll egy évről évre feldíszíthető fenyőfa! Az elmúlt évek tapasztalatai alapján azt már tudjuk, hogy bármilyen mostoha volt is az időjárás, 80-100 család mindenképpen segédkezett a közösségi fenyődíszítésen. 2023-ban különösen kellemetlen körülmények között került sor a díszítésre, így 2024-ben repestünk az örömtől, amikor is tavaszias idővel indult az advent. Talán még soha nem vett részt olyan sok család – mintegy 110 – Nagykovácsi karácsonyfájának díszítésében, mint most. Ennyit jelent, ha a nagy rendező, a Természet is „támogatja” a törekvéseinket!

A Természet „háttértámogatása” tulajdonképpen az egész advent alatt érezhető volt, így minden korábban eltervezett kültéri programot meg tudtunk valósítani. Az adventi vasárnapokon elkerülte a falut a hó, az eső, a fagy és az ónos eső is, pedig az előrejelzések némi félelemre adtak okot! Ezen hátráltató tényezők nélkül viszont gördülékenyen meggyújthattuk az adventü gyertyákat; a Borbálya-járás alkalmával tisztelgthünk Nagykovácsi egykori bányászai előtt; a Német Nemzetiségi Önkormányzat táncsoportja, a Große Kowatscher Runde 2024-ben is megörvendeztethette népes publikumát adventi táncjaival, sokan megcsodálhatták a Lux Mithras tűzszonglőr show-ját is, és persze maga a kézműves vásár is a legszebb arcát mutathatta a látogatók számára.

Az adventi programsorozat hosszú évek óta tartalmaz beltéri rendezvényeket is: így pl. el sem tudnánk már képzelni az adventet a Nagyboldogasszony plébániatemplomban megrendezett koncertek nélkül! 2024-ben a Linum Vocal kamarakórus önálló koncertjét és a Nagykovácsi Alapfokú Művészeti Iskola tanárai és növendékei, és a Kisiskola tanulói közreműködésével megvalósított koncertet csodálhatták meg a templomba betérők. Hiányoztak viszont ebben az évben – az Öregiskola energetikai felújítása miatt – azok az adventi kísérőrendezvények (pl. bábelőadás, könnyűzenei koncert stb.), amelyeknek korábban mindig a nagytermünk adott otthont. Nagyon hiányzott a színháztermünk december 5-én is, amikor a Muzsikás Mikulás látogatta meg Nagykovácsi legfiatalabb lakóit. Ideiglenes helyszínünk, a Száva utca 7. korlátozott befogadóképessége, és a nagy érdeklődés miatt egyetlen lehetőségünk maradt: arra kértük a Mikulást, hogy két időpontban is fogadja az érdeklődő kicsiket és nagyokat. Mindkét alkalommal boldogan szállt az ének, és legalább a dalokban hullt a hó, viszont Micimackó kivételével senki sem fázott.

Köszönjük minden kedves látogatóknak, hogy ismét együtt hangolódhattunk az ünnepre és reméljük, hogy az Öregiskola újrainyitása után már a szeretett épületeink falai között láthatjuk viszont egymást!” (Eredeti megjelenés: Dienes Beáta: Advent Nagykovácsiban, Nagykovácsi Tájéoló 2025. január 10. p.)



Adventi bangulat a Tisza István téren - 2024. 12. 15. - Fotó: Köves Szilvia

# A könyvtári munka beszámolója

---

## Személyi feltételek:

G. Furulyás Katalin helyismeret, tájékoztatás, intézményvezető

Magyar Judit olvasószolgálat, feldolgozás, tájékoztatás

Illés Gabriella olvasószolgálat, feldolgozás, tájékoztatás

**Mindhárom könyvtáros munkatárs felsőfokú, egyetemi végzettséggel (MA) rendelkezik.**

2018. óta minden könyvtárosunk belépett a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Pest Megyei Szervezetébe, a helyismereti könyvtárosunk továbbá a Helyismereti szekcióba, 2023-ban mindenki megújította a tagságát. Folyamatosan részt veszünk az Egyesület munkájában, a Könyvtárosok Vándorgyűlésén is rendszeresen részt vesznek kollégáink.

## Technikai, tárgyi feltételek:

### **Számítógépek, reprográfiai eszközök, hangtechnika állapota**

**A könyvtár jól felszerelt, berendezései jó állapotúak.** A látogatók és a munkatársak is nagy örömmel használják a tereit.

Az olvasói számítógépek egyre elavultabbak, de igazából már igény sem mutatkozik irántuk. A dolgozói gépeket 2025-ben fogjuk lecserélni, a pultban két gépet elhelyezve, két munkaállomással.

2022-ben az Ifjúsági részleg megújult, új aktivitásra és olvasásra ösztönző plakátok, firkafalak, könyvválogatások kerültek kihelyezésre a kamaszok nagy örömére. 2023-ban nagy változás történt a Mesesarokban. A régóta esedékes bővítés végre megvalósulhatott. Ez a részlegünk volt mindig a legjobban kihasznált és legjobban leterhelt, hiszen a legnagyobb számban különböző korosztályú gyerekek és kismamák használják az olvasóteret.

A hangtechnikai feltételek az integrált intézményi működés miatt átlagon felüliek.

## A 2024-es év alapadatai, aktualitások, programok

### Állandó feladataink és szolgáltatások

Állandó könyvtárosi feladataink közé tartozik havonta a könyvrendelés, a beérkezett rendelt könyvek bevételezése a Szirén integrált könyvtári rendszerbe. Szintén a Szirénbe kerülnek bevételre a Nagykovácsi lakosaitól kapott, jó állapotú ajándékkönyvek, sőt még kétféle havilapot (Rubicon, Hadtörténeti Ismertető) is rendszeresen ajándékba kapunk egy-egy olvasótól.

Könyvtárközi kérésekre is lehetőség van, vagyis egy-egy olvasó által igényelt könyvet egy másik könyvtár állományából postán rendelünk meg, majd ugyanoda küldjük vissza a határidő lejártával. Ilyenkor postaköltséget kérünk az olvasóktól. Csak a visszaküldést kell nekünk fizetni, az ide küldés költségét a küldő könyvtár vállalja.

Az olvasókkal folyamatosan tartjuk a kapcsolatot e-mailben és telefonon is. Az olvasói könyvkéréseket rendszeresen gyűjtjük, és a havi rendelésnél ezeknek igyekszünk eleget tenni. Amikor beérkezett a könyv, erről az olvasó személyes értesítést kap.

Ugyanúgy történik az előjegyzés szolgáltatással, ha az olvasó olyan dokumentumot keres, amely megvan az állományban, de éppen valakinél kint van kölcsönzésben. A könyv beérkezése után ekkor is értesítjük az előjegyzőt. (A népszerű könyvekre gyakran 5-6 várakozó is van.) A lejárt határidejű, kint lévő könyvekről e-mailben figyelmeztetést küldünk az olvasónak, pótdíjat csak a kivételesen renitens olvasóktól kérünk, mert a kutatások szerint ezzel elvonnánk a kedvüket a további könyvtárlátogatástól.

Gyakran fogadunk óvodai, iskolai csoportokat könyvtárlátogatásra, amikor papírszínházas meséléssel várjuk a gyerekeket.

Több óvodai csoport az évköri tematikájához kapcsolódó könyveket kölcsönöz, sőt a csoportszobában könyvtári polcot is elkülönítettek ezeknek a tárolására.

A Facebookon, rendszeresen, hetente többször adunk hírt új könyveinkről, aktualitásokról, könyvajánlókkal, fényképes beszámolókkal, az új könyveket a weboldalon is közzéteszük.

Rendszeresen fogadunk közösségi szolgálatos diákokat, gimnazistákat, akik nálunk teljesítik a kötelezően előírt óraszámok egy részét vagy egészét, fontos segítséget jelentenek a könyvselejtezésben, raktárpakolásban, rendezvényeinken, az adventi vásárban, a Varázskastélyon vagy a Búcsún.

## Állománygyarapítás, -apaszítás, gyűjteményfeltartás, állományvédelem

**Az állomány éves gyarapítása 2024-ben 1300 dokumentum. A könyvtár állományába havonta érkezik új könyvszállítmány. 2024-ben 2 800 000 Ft-ért szereztünk be könyveket, folyóiratokat. Közel 3 100 000 Ft-ért vettünk állományba könyveket 2024-ben. A két összeg közötti különbség a sok jó állapotú ajándékkönyv bevételeiből adódik. Nagyrészt jó állapotú könyveket hoznak be hozzánk. Már nincs érdeklődés a DVD-k, hangoskönyvek iránt, kis számban még gyermekeknek szóló meséket visznek, felnőttek már csak évi 1-2 alkalommal kölcsönöznek filmeket. A streaming-szolgáltatás átalakította a kölcsönzési szokásokat. Szintén drámaian csökkent**

a kézikönyvek, lexikonok, szótárak iránti érdeklődés, de azért előfordul, hogy pl. nyelvvizsgára kéri őket. A Google és más keresőszolgáltatások ezeket az eszközöket feleslegessé tették.

Nagyon kicsi az érdeklődés a nyomtatás iránt, általános lett a digitális tartalmak továbbítása, egyre kevésbé van szükség erre, de azért havonta 2-3-szor van ilyen kérés. Az internetelés is kevésbé keresett, a mobilnet és az okostelefonok világában a wifi igénybevételére már nincs akkora igény. A speciális, a mi könyvtárunk gyűjtőkörébe nem eső dokumentumokat a könyvtárközi kölcsönzés rendszerében tudjuk megszerezni. 2024-ben a 4 hónap alatt 13 dokumentumot kértünk be. Gyakran kérnek felnőttek tanulmányokhoz szakirodalmat, illetve szülők a gyermeküknek egy-egy különlegesebb kötelező olvasmányt. Sokszor egymástól tudják meg olvasóink, hogy erre is van mód. Többször vették igénybe ezt a lehetőséget a helyi óvodák pedagógusai is. Ha ilyen kérés érkezik az óvodákból, óvodai képzési napokra, konferenciákra szoktunk nekik szakirodalmat kölcsönözni 1-1 napra vagy 1 hétre – az általuk megadott tematikában.

A vásárolt könyvek átlagosan egy hét alatt kerülnek ki a polcokra. Ennyi idő alatt megtörténik a bevételezésük, rögzítésük az épített elektronikus katalógusban, a matricázás, feliratozás. A rendelés a Bookline-on keresztül történt 2024-ben – a hivatalosan lebonyolított beszerzési eljárás után.

A leselejtezett könyvek egy része az elvihető könyvek közé került, a könyvtári piros kocsi az Öregiskola bejárata előtt teljesít szolgálatot. **Jelenleg 26.770 kölcsönözhető dokumentuma van a könyvtárnak.** A klasszikus művek, a kötelező irodalom kötetei jellemzően pótlásra kerülnek, rendszeresen újakra cseréljük az elhasznált példányokat.

A háromhetente-havonta történő beszerzés miatt az állomány folyamatosan frissül, így szép állapotú kötetek találhatóak a polcokon. Rendszeresen javítgatjuk a szakadt borítókat, ragasztjuk vissza a kiesett lapokat, ez főleg a nagyon sűrűn cserélődő gyerekkönyveket érinti.

### Könyvtárhasználat, dokumentumforgalom, olvasói szokások

**2024-ben 108 új olvasó iratkozott be a könyvtárba. 3549 regisztrált, beiratkozott olvasónk lett április végére, ezután az Öregiskola bezárt felújítás miatt. Ezernyolcszáz aktív használója volt a könyvtárnak 2024-ben.** A beiratkozott olvasók aránya: a település összlakosságának közel harmada. Olvasóink jelentős többsége a 14 év alatti gyerek korosztályból kerül ki. Hasonlóan magas a fiatal felnőtt nők (kisgyermekkel otthon lévő anyukák) és a nyugdíjasok aránya. Szerencsére sikerül nyitnunk a nem nyugdíjas korú férfi olvasók irányába is, akik általában a gyerekeiket kísérve jönnek a könyvtárba. Az olvasók összetételéből adódóan a legkeresettebb könyvek a baba-, gyermek- és ifjúsági könyvek. Jelentős igény van a kortárs magyar irodalomra. (A helyi két könyvklub tagjai is mindig keresik nálunk az aktuális olvasnivalót.) Hasonlóan keresettek a frissen megjelent népszerű szépirodalom, a romantikus regények, a gyereknevelés témájú könyvek, a krimik (kiemelten a skandináv krimik), a regényes történelmi könyvek. Sokszor előfordul, hogy valaki a fennmaradó idejében itt intézi az ügyeit laptopról, illetve iskola után az emeleti ifjúsági részben tanulnak a felsősök, a különórájukig itt várakoznak. Délután ugyancsak az emeleten sakk-klub is működik, melyet egy képzett nagypapa működtet, ez is szeretett program az alsósok körében.



**12 nyomtatott folyóirat** olvasható a könyvtárban. Ezek megrendelésénél törekedtünk a politikai kiegyenlítettségre. A legnépszerűbbek azonban az életmód, gasztronómia témájúak (Konyha, Burda, Nők Lapja).

A bejárati pultnál közkedvelt a „Nap könyve” ajánlatunk, emellett az évfordulókkal kapcsolatos könyvkiemelések, és online a Facebook-bejegyzések egész évben működtek. Lehetőségünk van a helyi lapban, a Tájéolóban, minden hónapban önálló rovatként megjelenni, ahol a Könyvtári hírekben beszámolunk az új könyveinkről, aktuális programjainkról. Egyre többen járnak könyvtárba országos szinten, ami érezhető a növekvő népszerűsége, érdeklődésén. Az Öregiskola weboldalát egyre többen keresik fel az ott megtalálható online katalógus és az új könyvek fényképes felsorolása miatt.

### Programok 2024-ben

2024-ben január 22-én ünnepeltük a Magyar Kultúra Napját, melyen „Zenélnek a versek” címmel Kuti Tünde, Haaz Imre, Jankai Norbert, Barkács Ágoston, Ormai Csaba, Görgényi Gábor zenekara magyar népdalokat és magyar költők megzenésített verseit adta elő a nagyteremben.

**Február 12-18-ig** tart minden évben a Házasság Hete, amikor tematikus könyvajánlókval készültünk az olvasóterem tereiben, a Facebookon pedig részletes könyvajánlót tettünk közzé a témában.

**Február 28-án**, szerdán volt a PEMEKSZ éves közgyűlése az Országos Pedagógiai Múzeum és Könyvtárban, ahol minden évben, rendszeresen megújítjuk éves tagságunkat. Az éves beszámoló meghallgatása és az az évi tervek ismertetése is itt történik, ilyenkor hirdetik ki a minden évben megrendezett Vándorgyűlés helyszínét.

**Március 12-én** iratkozott be a Könyvtár 3500. olvasója, akit egy kis ajándécsomaggal leptünk meg.

**Március 22-én**, a Víz világnapján egy kisebb kiállítást szervezett az Öregiskola kistermében. A helyi iskolások és óvodások rajzainak kihelyezése után a témával kapcsolatos tematikus könyvgyűjteménnyel egészítettük ki.

**Április 11-én**, a Költészet napján Csépai Eszter és Csetverikov Iván adtak elő megzenésített verseket a Nagyteremben. A Könyvtárban pedig kortárs költők versesköteteit készítettük ki.

**Április 25-én**, a Föld napján közös szemétszedésre mentünk az intézmény környékén.

**Április 30-án** volt az utolsó kölcsönzési napunk az Öregiskola felújítása miatti intézménybezárás előtt.

**Május 22-én** a szentendrei Hamvas Béla Megyei Könyvtárban szakmai napon vettünk részt.

**Június 1–2-án**, a Varázskastély rendezvényen az Öregiskola sátrában könyvtári kvízt lehetett megfejtetni ajándékkönyvekért, és könyvjelzőket készítettünk a gyerekekkel.

**Július 18–20-ig** az éves Könyvtáros Vándorgyűlésen vettünk részt Szegeden, ahol szakmai előadásokat hallgattunk, és a kapcsolódó kiállításokat néztünk meg, új szakmai kapcsolatokat is tudunk kötni.

**Augusztusban** a Nagykovácsi Búcsúra könyvtári kvízt készítettünk, segítettünk a kicsik kismotoros felvonulásának lebonyolításában. Az információs sátorban ügyeltünk, és ajándékkönyveket osztottunk.

**Októberben** került sor az Országos Könyvtári Napokon az éves Könyvfaló-díj-átadásra. Ekkor osztottuk ki a Kőszegi-Kovács Noémi által készített lovacskákat. Az eseményen Dudinszky Nóri és Laky Maja fuvolázott. A fővendég Kertész Erzsébet gyerekkönyvíró volt, aki két tematikus, interaktív előadást tartott a Száva utcai épületben, melyre osztályokat hívtunk át a Nagykovácsi Iskolából.



*A Könyvfaló-díjas olvasók és a jutalmazottak 2024-ben a Száva utcai épületben. Fotó: Bajári Lilla*



*Kertész Erzsébet dedikál. Fotó: Bajári Lilla*



*Kertész Erzsé a gyerekekkel. Fotó: Bajári Lilla*

A szeptemberi Könyvfesztiválra is ellátogattunk, tájékozódunk, író-olvasó találkozón és könyvbemutatón vettünk részt.



*A Könyvfesztiválon a Millenárison. Fotó: Bajári Lilla*

**Szeptember 30-án** a Magyar Népmese Napján foglalkozást tartottunk az érdeklődő gyerekeknek Bene Szilvi meseterapeutával.

**Október 25-én** sok munkával dekorált Halloween-ünnepséget szerveztünk a kiskamasz korosztálynak a Száva utcai épületben, ahol szabadulószooba, társasjátékozás, sütívásár és arcfestés volt. Nagy sikert aratott a rendezvény.

**November 15-én** Finy Petra tartott író-olvasó találkozót, ahol újonnan megjelent Ultramarin című regényét mutatta be lelkes olvasóinknak.



*Finy Petra író volt a vendégünk Fotó: Köves Szilvia*

Advent kezdetére kollégáinkkal együtt öltöztettük ünneplőbe a Száva utcai épületet.

Az adventi vásárokon segítettük a szervezési munkálatokat.

2024-ben májusig rendszeresen fogadtuk a Nagykovácsi Óvoda gyermekcsoportjait, az óvónőkkel előzetesen egyeztetett időpontban, amikor egy papírszínházas meséléssel egybekötve rövid ismertetőt adtunk a könyvtári szokásokról, bemutattuk nekik a könyvtári tereket, megismertettük velük a kölcsönzés szabályait.



*Papírszínházi előadás, Magyar Judit mesél Fotó: Bajári Lilla*

Ősszel a bezárás alatt rendszeresen átlátogattunk a Nagykovácsi Általános Iskolába könyvtári órákat tartani, melynek során foglalkozást tartottunk, és az általunk átvitt könyvekből kölcsönözhetek is az osztály részére a diákok. Az 1. és 2. osztályokat végiglátogattuk.



*Kibelyezett könyvtári óra a Nagykovácsi Általános Iskolában Fotó: Bajári Lilla*

A bezárás alatt folyamatosan végeztük a könyvbeszerzést, a megszokott módon és ütemben, és a költségvetés alapján megszabott összegben gyarapítottuk az állományt. A megvásárolt könyveket bevételeztük a Szirén integrál könyvtári programba, majd feliratoztuk. A kis irodában felszabadított polcokon folyamatosan gyarapodnak az újonnan beszerzett könyvek, és „függő” törzsolvasóinknak kölcsönöztük is őket. Ezenkívül folyamatosan könyv- és folyóirat-házhozszállítását is vállalunk, és segítünk az olvasók közötti könyv-cserében. Könyvtárközi kölcsönzéseket is rendszeresen intézünk.

### **Kölcsönzési statisztika**

A számok a januártól áprilisig tartó időszakra vonatkoznak:

2024-ben a májusi bezárásig havonta átlagosan **436** fő kölcsönzőnk volt, szintén átlagosan **1312 db** kölcsönzött dokumentummal,

2024-ben a kölcsönzők száma összesen: **1150**, kivett dokumentumok **5822**,

a beiratkozott olvasóink száma: **3549**.

**Új beiratkozó: 108 fő.**

## A helyismereti munka beszámolója

---

Az állandó feladatok ellátását a 2024-es év során is folyamatosan végeztük, természetesen a lehetőségek és aktualitások diktálta eltérő mélységben.

(Általánosságban elmondható, hogy a tartós helyettesítés miatt a helyismereti munkára kevesebb idő jutott, ez az állandó munkában és az ideai aktuális események számában is megmutatkozott. A terület legfontosabb célkitűzései, ennek ellenére, megvalósulhattak.)

### Állandó feladatok

*A helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos anyag dokumentációja*, rendezése, tematikus gyűjtésének kezdeményezése, gondozása, kiemelten az alábbi tárgykörökben: képeslap- és fotógyűjtemény, kéziratár, lapkivágatok, oklevelek, iratok, aprónyomtatványtár és plakátgyűjtemény, helyi sajtótermékek, kiadványok.

Továbbra is fennáll, hogy a jelenleg képződő dokumentumaink túlnyomó része digitálisan jön létre (plakátok, helyi sajtó, hírek, események stb.) ezek gyűjtése számosságuk miatt szinte még a lehatárolt gyűjtőkör szerint is lehetetlen. A más struktúrában megjelenő tartalmak (pl. weblapok, Facebook-csoportok) gyűjtésének, szelektálásának módja tágabb szakmai körben is csak jelenleg formálódik. Ezért és a humán erőforrás ismert szűkössége miatt ezeket közelítően sem tudjuk teljes mélységben gyűjteni, és mint említettük, a szakma is keresi a megnövekedett, dömpingben áramló tartalmak feldolgozásának módszertani kereteit.

### A helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos anyagok gyűjtésének folyamatos elősegítése

A lokálpatriotizmus ügyével kapcsolatos közösségi kezdeményezések generálása, ezek koordinálása a meglévő helyismereti munkák megismerésének szervezett elősegítése folyamatos tevékenységünk. (Erre az online felületek is segítségünkre vannak: Facebook, weboldal.)

### Levéltári, adatbázisokban történelmi kutatómunka helyismereti, helytörténelmi témákban

A keresések folyamatosak, ebben az ADT adatbázisa a legnagyobb lehetőségünk. A levéltári kutatás nagyon időigényes (az engedélyezési folyamatok nagyon bürokratikusak), sajnos erre kevés kapacitás áll rendelkezésre.

## A helyismereti dokumentumokat, gyűjtemény anyagának karbantartása, a helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos közösségi oldalak gondozása, figyelése

A Nagykovácsi Krónika oldal rendszeresen karbantartott, bővülése tervszerű, 2024-ben nem történt jelentős átalakítás a szerkezetében. Újdonság, hogy a kitelepített Krónikás táblák ide, erre az oldalra vezetnek egy-egy QR-kód segítségével. Heti látogatószám, átlagosan 350 fő, ezer körüli megtekintéssel.

Sokkal éltelettel telibb a Nagykovácsi Pékdomb Facebook-csoport működése. Itt a megjelenő tartalmak tervezetlenek, a megosztások esetlegesek, a reakciók spontánok. Jelenleg 1800 tagja van, tavaly 1696 tagja volt. 1276 aktív tag van (ez sajnos nem mutatott nagy növekedést a tavalyihoz képest). Egy hónapban átlagosan 28-31 bejegyzésünk van. A legnépszerűbbek ezer feletti elérést produkálnak. A legnépszerűbb napok a szombat és a vasárnap. A csoport kevés új, még nem látott tartalmat tud előhozni. (Sokszor emelnek át más csoportokból kissé irreleváns, nosztalgikus megosztásokat.) A csoport veszít kezdeti dinamizmusából, de még így is kerülnek elő új tartalmak, akkor meglódul az oldal nézettsége.

## Helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos baráti körök, klubok, civil szervezetek, egyéb szervezetek munkájának koordinálása, ellenőrzése

A Pékdomb estékből 2024-ben egyet tudtunk tartani, együttműködve a Nagykovácsi Általános Iskola pedagógusaival, akik az Iskolatörténeti kiállítás összeállításában és kivitelezésében dolgoztak. Hanula Krisztina és Kleinné Turcsányi Tünde volt az est előadó párosa. Az iskolatörténeti kiállításon szerepelt az Öregiskola helytörténeti gyűjteményébe tartozó, az ötvenes évekből származó régi, klasszikus iskolapadsor, amely térbeli élményt szolgáltatott a kiállítás látogatóinak. A kiállítás anyagában sok olyan fotó is szerepelt, amelyek a Pékdomb Facebook-csoportban már bemutatásra kerültek, a csoport korrekten forrásként megjelenítésre került.

**A Nagykovácsi Krónika:** <http://www.nagykovacsikronika.hu/>

2017. május 5-től működik a felület. Többszöri fejlesztésen esett át, a fejlesztés során átalakult, egyszerűsödött a rovat szerkezet. A fejlesztés után sokkal megbízhatóbban működik az oldal kereső funkciója, amely a tudatos használatot segíti. A rovatokban pedig szűkítetten is kereshetnek az érdeklődők. Ez volt az utolsó fejlesztés tartalma, az utóbbi négy évben nagyobb változtatás nem volt a rendszer tartalmi struktúrájában.

Az eddigi látogatószám: **225 515/2024 vs 143 540/2023 vs 113 632 /2022**

a megtekintések száma: **1 639 242/2024 vs 1 526 804 vs 1 426 261/2022**

**2023-ben 365 napban 33 838 látogatója volt az oldalnak, 100 322 látogatással.**

**Ez 2024-ben 81 975 látogatót mutatott, 112 438 látogatással.**

**Összehasonlítva a korábbi két év adataival, folyamatosan gyarapodik a Krónika olvasottsága, ez azért is kiemelendő, mert sajnos a bejegyzések száma a kapacitás szűkössége miatt csökkent.**

A Krónika felület látogatottsága teljesen egyértelműen összefügg a Facebook-csoportokban való megosztásokkal, illetve a weboldalnak a Pékdomb Facebook-csoportban való szereplésével.

### A helyismereti kiállítás

2024-ben a felújítás miatt nem nyílt helyismereti kiállítás. Nem állt rendelkezésre megfelelő tér, amely alkalmas lett volna a kb. két hónapos nyitvatartásra.

### A Helyismereti Értesítő

2024-ben nem jelent meg Értesítő, bár szorgalmaztuk az Iskolatörténeti anyag megjelenítését. 2018 és 2024 között 8 Értesítő jelent meg. A sorozat folytatását tervezzük.

### A Krónikás táblák kihelyezése

Idén a felújítás miatt nem volt lehetőség a beltéri kiállítás megrendezésére. Régi igény volt azonban, hogy Nagykovácsi egyes különlegesen fontos pontjait közvetlenül megjelöljük, hiába van róla információ esetleg a Nagykovácsi Krónika felületen, a helyet, az információt, és a részletesebb tartalmat szeretnénk volna a helyszínen, egyszerre elérhetővé tenni. Így megszületett az elhatározás, hogy idén a kiállítás helyett elindítjuk a Krónikás táblákat. Az első helyként a Szent Anna-kápolna emlékhelyet választottuk. Az emlékhely a Szent Anna utca Rákóczi utca felőli első kanyarjában áll, a nagy fűzfá alatt. A tábla szövegezésének grafikai tervezése, a QR-kód létrehozása Bajári Lilla munkája. A tábla fizikai megjelenésének ötlete Esztergom városából származik, ahol egy nagy projekt eredményeként a belváros szinte minden házán olvasható a ház eredeti története, eredeti funkciója, a tervező, az építető neve. Esztergom város főépítészének segítségével eljutottunk a grafikus tervezőhöz, aki az esztergomi História táblák tervezője volt. Szeder Balázs Péter alkotóval és Györgyi Zoltán főépítésszel egyeztetve kialakult a nagykovácsi táblák vizuális megjelenése. Azért vagyunk sajátos helyzetben, mert Nagykovácsiban sok esetben nem tudjuk az eredeti épület falára elhelyezni az információkat tartalmazó táblákat, mert éppen a hűlt helyükre hívjuk fel a figyelmet. Így történt ez a Szent Anna-kápolna emlékhely esetében is. A tábla vas szerkezetének kialakítása és a rögzítés technikai kivitelezésének tervezése Bajári Péter munkája. Az első táblát 2024. augusztus 10-én, az idei Búcsú első napján avattuk fel.

Azóta további öt helyszínen áll Krónikás tábla:

Bányász emlékkő a Zsiros-hegyen, Kálvária kápolna, Katolikus plébánia: római kori leletek,

Száb kitelepítési emlékmű, Felvidéki magyarok emlékműve.





*A sváb kitelepítési emlékmű Krónikás táblája Fotó: Huszár Antal Virág*



*A Krónikás tábla a Kálváriánál Fotó: Huszár Antal Virág*

A táblákon a hely rövid történetének leírása és néhány fotó mellett egy QR-kód is van, ami a Nagykovácsi Krónika weboldalára visz minket, ahol további információkat találhatunk az adott témában. A Krónikás táblák, terveink szerint, egy szimbolikus tanösvénnyé alakulnak, ahol a helybeli érdeklődők és a kirándulók is hasznos időket tölthetnek.

A tábla rögzítésében Görgényi Gábor és a NATÜ munkatársai voltak segítségünkre.

## Bányász nap – Szent Borbála-nap





2024 szeptemberében koszorúzást tartottunk a Bányásznapon a Kolozsvár téren lévő Bányász - emlékműnél, ahol idén is Hudák Zsuzsanna szavalatát hallgattuk, felcsendült a bányászhimnusz. Szent Borbála ünnepén megismételtük a fáklyamécsesekkel való Borbála-jarást, mécseseket gyűjtöttünk az emlékműnél, Kemenes Gábor atya imát mondott a bányászokért, felolvastuk az áldozatok nevét, akik az életüket adták a bányában.



Bányásznapi megemlékezést tartunk a Kolozsvár téren,  
a Bányász emlékműnél  
(a Kolozsvár utca és a Száva utca kereszteződése)

Polgármesteri köszöntő - Kiszelné Mohos Katalin

Megemlékezés, köszönzés

 [Nagykovács Községi Helyi Önkormányzat](#)  [76/354-192](#)  [megemlekezés](#)  [kiszelnemohos@nagykovacs.hu](mailto:kiszelnemohos@nagykovacs.hu)

*A Bányásznapi plakát Figyi Anikó munkája*

**Köszönjük a beszámoló megismerését, kérjük annak megvitatását, elfogadását!**

Nagykovács, 2025. március 8.

